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Pe măsură ce lumea continuă să evolueze și să se extindă în ceea ce privește utilizarea 

tehnologiei și a platformelor, același lucru se întâmplă și cu extinderea spațiilor prin 

intermediul cărora pot fi comise actele de violență. Acest lucru a fost și mai evident în 

perioada pandemiei de COVID-19 atunci când măsurile de izolare au redus accesul la 

informații și servicii, ceea ce a dus la utilizarea sporită a tehnologiei și a spațiilor online. 

Prezentul document serveşte drept semnal de alarmă pentru comunitatea 

internațională, mișcările digitale și feministe, companiile private din domeniul 

tehnologiilor și autoritățile naționale pentru ca acestea să acționeze în unison în scopul 

eradicării fenomenului în creştere de violență în bază de gen facilitată de tehnologie. 

În numele UNFPA, Fondul Națiunilor Unite pentru Populație exprimă mulţumiri pentru 

timpul și experiența valoroasă oferită în discuțiile și în procesul de analiză tehnice de 

către Dr Suzie Dunn, profesoară asistentă în Drept și Tehnologie la Școala de Drept 

Schulich a Universității Dalhousie, Sophie Read-Hamilton, consultantă independentă în 

domeniul VBG și Chandra Pauline Daniel, doctoră în sănătate publică, politici și 

management în domeniul sănătății, Colegiul Medical din New York; Stagiară pentru 

analiza rezultatelor planului strategic - Direcția politică, informare strategică și planificare 

- Departamentul politici și strategie, UNFPA. 

Raportul a fost elaborat de către Departamentul tehnic al UNFPA, Direcția privind 

dimensiunea de gen și drepturile omului sub conducerea tehnică a Alexandrei Robinson. 

Coautori ai documentului sunt Alexandra Robinson și Nora Piay- Fernandez, iar redactorii 

documentului - Sarah Baird, Mar Jubero, Dawn Minott și Jude Larnerd. 
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Partea 1 

Definiție, 
prevalență și 
impact 

Ce este 
VBGFT? 
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Apariția și dependența în creștere de 

tehnologiile și spațiile digitale este o tendința 

majoră globală,1 un fenomen universal care 

ne schimbă lumea. Digitalizarea determină 

schimbări structurale în ceea ce privește modul 

în care oamenii comunică, lucrează, învață, 

produc și consumă. Inovarea tehnologică și 

digitalizarea deschid o fereastră de 

oportunități pentru dezvoltarea durabilă într-o 

perioadă când multe aspecte ale vieții umane 

se transformă radical.2 Tehnologia poate să 

stimuleze creșterea economică; să extindă 

accesul la educație, informații și cunoștințe; și 

să ofere puterea şi posibilitatea de exprimare

celor lăsați în urmă și celor ale căror voci nu au 

fost auzite de obicei, astfel sporind participarea 

la viața publică și la procesele democratice.

Totuși, în timp ce digitalizarea lumii reprezintă 

o oportunitate semnificativă, aceasta este și 

un spațiu prin care se poate face rău. 

Conform cercetărilor, cel puțin 38% dintre 

femei la nivel mondial s-au confruntat 

personal cu violența în mediul online și acest 

procentaj este în creștere.3Violenţa în bază de 

gen facilitată de tehnologie (VBGFT) vizează 

toate femeile care folosesc tehnologii, inclusiv 

femeile cis și trans și persoanele care se 

prezintă drept persoane feminine, non-binare 

sau cu gen variabil.4 Unele grupuri de femei 

sunt supuse unor riscuri mai mari din cauza 

ocupației lor, din cauza a cine sunt sau dacă 

accesează anumite informații și servicii. Aici 

sunt incluse femeile jurnaliste, din politică, 

femeile activiste și feministe, academiciene și 

tinere.5 Din adolescentele care au acces la 

tehnologiile digitale, 64% sunt utilizatoare 

frecvente și sunt în special vulnerabile la 

VBGFT.6 Violența împotriva femeilor și fetelor 

este mai frecventă dacă acestea au o 

dizabilitate, se deosebesc prin rasă, 

apartenența la grupul LGBTQIA+, sunt 

dezavantajate din punct de vedere 

socioeconomic și/sau își declară direct 

preferințele politice.7

Conform Fondului de educație și acțiune 

juridică pentru femei: 

Informaţii generale 

ubicuitatea internetului înseamnă că VBGFT poate deveni omniprezentă și  necruțătoare și  
se poate infi ltra în cele mai intime spați i  f iz ice ale victimei precum casa sau dormitorul 
său. Uti l izatori i  care recurg la VBGFT pot,  de asemenea, să își  folosească rețelele sociale 
online și  ale persoanelor vizate pentru a continua abuzul,  prin recrutarea altor persoane 
pentru a distribui în mod conștient sau involuntar materiale abuzive și  pentru a 
contamina spați i le și  comunități le online ale persoanelor vizate. Caracterul permanent al  
materialelor abuzive – care sunt extrem de dif ici l  de eradicat complet odată ce au fost 
distribuite online – asigură o continuă revictimizare ceea ce duce la traume psihologice 
sau de alt  t ip pe termen lung.8 
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Mai mult decât atât, VBGFT poate avea multe 

forme și are un caracter continuu. Adică, este 

parte a unui model de violență comisă atât 

online, cât și offline. 9

Abordarea VBGFT, care reprezintă din ce în 

ce mai mult un domeniu de interes major, nu 

mai este negociabilă. Garantarea faptului că 

toată lumea se poate afla în spațiul online 

liber și fără frică de violență și abuz este 

vitală pentru a ne asigura că femeile își pot 

exercita în mod eficient dreptul la libertatea 

de exprimare. Consiliul Națiunilor Unite pentru 

Drepturile Omului a declarat că „drepturile pe 

care oamenii le au offline trebui să fie protejate 

și în mediul online, în special libertatea de 

exprimare, care este aplicată indiferent de 

frontiere și prin intermediul oricărui canal media 

la alegere, în conformitate cu articolul 19 al 

Declarației Universale a Drepturilor Omului și 

ale Pactului internațional cu privire la drepturile 

civile şi politice”. 10  

Mai exact, principiul conform căruia drepturile 

omului și drepturile femeilor protejate în mediul 

offline trebuie să fie protejate și online, trebuie 

să integreze pe deplin dreptul de a trăi liber 

de orice forme de violență împotriva femeilor 

facilitată de tehnologii online și de informare 

și comunicare, respectând totodată dreptul la 

libertatea de exprimare și dreptul la intimitate 

și protecția datelor.11

Utilizarea tehnologiilor și a spațiilor online 

trebuie să servească drept instrument pentru 

accelerarea realizării egalității de gen și abilitării 

femeilor și nu drept instrument de subjugare, 

comitere a violenței și asuprire a vocii femeilor 

în toată diversitatea lor. 

https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/LTD/G16/131/89/PDF/G1613189.pdf?OpenElement
https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/LTD/G16/131/89/PDF/G1613189.pdf?OpenElement
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La nivel global există o lipsă de consens privind 

definiția violenței care este comisă prin 

intermediul tehnologiei și al spațiilor online și 

digitale.12 O definiție bine-formată, acceptată la 

nivel internațional și standardizată a VBGFT 

este extrem de importantă pentru a oferi o 

înțelegere comună care să permită o măsurare 

standardizată și standarde minime în materie de 

răspuns și prevenire. 

Pentru a reduce acest decalaj critic în materie 

de cunoștințe, UNFPA a examinat termenii și 

definițiile publicate de organizațiile internaționale, 

oamenii de știință și de către organizațiile 

societății civile în ultimii cinci ani și a propus o 

nouă definiție funcțională. Pornind de la aceste 

definiții și complementaritatea acestora, UNFPA 

propune adaptarea termenului „abuz facilitat 

de tehnologie” la termenul mai larg de VBGFT 

definit după cum urmează: 

Definiția funcțională comprehensivă a fost 

aleasă deoarece (1) pune accent pe 

caracterul bazat pe gen a violenței (2) este 

favorabilă incluziunii circumstanțelor și 

formelor în care tehnologia poate fi folosită 

pentru a comite acte de violență. Această 

definiție largă și incluzivă include modelele 

existente de violență, hărțuirea și abuzul, 

precum și noile forme de abuz cum ar fi 

abuzul bazat pe imagini (ABI). Mai mult 

decât atât, această terminologie permite 

diferențierea între „violența online” sau 

„violența digitală”, drept violența comisă 

împotriva femeilor în spațiile online sau 

prin intermediul mediei digitale și „violența 

facilitată de tehnologie”, care este comisă 

prin intermediul oricăror mijloace tehno-

logice, tehnologia informației și comuni-

cațiilor și media digitală, inclusiv 

telefoanele, dispozitivele de urmărire prin 

intermediul sistemului de poziționare 

globală prin satelit (GPS), dronele și 

dispozitivele de înregistrare care nu sunt 

conectate la rețeaua de internet. 

Un act  de  v io lență  săvârș i t  de  una sau  mai  mul te  persoane care  este  
comis ,  as is tat ,  agravat  sau  ampl i f i cat  parț ia l  sau  tota l  de  către  ut i l i zarea  
tehnologi i lor  in formaț i i lor  ș i  comunicaț i i lor  sau  a  medie i  d ig i ta le ,13

împotr iva  unei  persoane în  baza  genulu i  său.  

Definiția 
VBGFT 



Ce este VBGFT? 

VBGFT are caracteristici comune cu alte forme violență în bază de gen:

» Se întâmplă în toate societățile la nivel mondial

» Este bazată pe gen și își are rădăcinile în inegalitatea de gen, având un 

impact disproporționat asupra femeilor și fetelor în toată diversitatea lor

» Poate avea impact asupra sănătății, bunăstării și vieții supraviețuitoarelor 

Caracteristicile 
VBGFT 



Anonimat 

Agresorul sau abuzatorul poate 

rămâne anonim. 

Acțiune de la distanță

Poate fi comisă de la distanță, de oriunde 

din lume și fără contact personal sau fizic 

cu supraviețuitoarea. 

Accesibilitate fizică și financiară

Este accesibilă din punct de vedere fizic și 

financiar pentru agresori deoarece tehnologia 

informației și comunicațiilor a redus costul și 

dificultatea de a produce și distribui informații 

la scară largă. 

Propagare

Este propagată în mod constant și ușor prin 

intermediul internetului, ceea ce duce la 

retraumatizarea supraviețuitoarelor. 

Simplitatea, eficiența și accesibilitatea 

automatizării și multiplicării cazurilor de abuz 

împotriva unui anumit grup sau a unei 

persoane înseamnă că aceasta este o formă 

eficientă de violență pentru a face rău. 

Impunitate

Deseori rămâne nepedepsită. Datorită faptului 

că VBGFT poate fi comisă anonim și de la 

distanță, există dificultăți în ceea ce privește 

aplicarea legii în mai multe țări și jurisdicții, fapt 

ce limitează abilitatea sistemelor judiciare de a 

pedepsi abuzatorii pentru acțiunile lor. 

Automatizare

Poate fi automată și ușor de comis și 

permite agresorului să controleze mișcările 

femeilor, să monitorizeze activitatea online a 

acestora și să distribuie imagini și informații, 

printre alte acțiuni abuzive dăunătoare, cu 

eforturi şi resurse de timp limitate. 

Colectivitate

Poate fi organizată și comisă la nivel 

colectiv, de un număr mare de persoane. 

Normalizarea violenței

VBGFT contribuie la normalizarea violenței 

împotriva femeilor și fetelor. Violența fizică 

împotriva femeilor și fetelor este deseori 

normalizată și justificată în mod special de 

înseși femeile. De fapt, în 49 de țări cu 

venit mic și mediu, 41% de femei și 32% de 

bărbați justifică violența în familie în cel 

puțin o circumstanță.15 Există probabilitatea 

că această normalizare a violenței să fie 

exacerbată în spațiul digital și că VBGFT 

să fie percepută mai puțin gravă, 

dăunătoare sau periculoasă pentru 

supraviețuitori. 

Perpetuitate

Violența poate continua la nesfârșit deoarece 

este probabil ca imaginile și materialele 

digitale utilizate pentru a comite abuzul să 

existe pe o perioadă nedefinită sau pe 

perioade lungi de timp.

Toate spaţiile trebuie să fie sigure12
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VBGFT are și caracteristici distincte legate de caracterul său digital:14 
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VBGFT este „comisă prin intermediul 

textelor, imaginilor și al supravegherii și 

monitorizării digitale sporite, cu utilizarea 

unei varietăți de dispozitive și platforme de la 

instrumente digitale de bază precum mesaje 

text, e-mailuri și rețele de socializare până la 

tehnologii mai avansate precum inteligența 

artificială (IA), urmărirea cu ajutorul GPS-ului 

și dronelor”.16Odată cu disponibilitatea noilor 

tehnologii și a spațiilor digitale, apar noi 

forme de VBGFT precum utilizarea IA pentru 

săvârșirea ABI sau urmărirea cu utilizarea 

GPS-ului de pe telefoanele mobile. 17 În 

același timp, tehnologiile vechi sunt folosite 

pentru a comite acte de violență în moduri 

noi. De exemplu, în contextul relațiilor intime 

abuzive, agresorii folosesc transferurile 

bancare prin internet pentru a expedia 

mesaje de hărțuire supraviețuitoarelor. 18 

Unele dintre cele mai des întâlnite forme 

de VBGFT includ, dar nu se limitează la 

următoarele:19

1

Hărțuirea online înseamnă utilizarea 

tehnologiei pentru a contacta în mod repetat, 

pentru a deranja, amenința sau speria o 

altă persoană. Hărțuirea online este mai 

degrabă un comportament continuu în timp, 

și nu un incident izolat.20 Hărțuirea online 

poate fi comisă de o singură persoană sau 

de grupuri de persoane (hărțuire), de obicei 

rețele de agresori bărbați care țintesc femeile 

și minoritățile.21 Atunci când sunt comise acte 

de hărţuire online în baza genului, sexualității

sau orientării sexuale a supravieţuitoarei, 

acetea sunt o formă de VBGFT.22 

Hărțuirea sexuală online este o formă specifică 

de hărțuire care poate implica atenție sexuală 

nedorită sau constrângere sexuală.23 La fel, a 

fost definită drept „orice comportament sexual 

nedorit prin intermediul mijloacelor electronice 

și poate include acostarea sexuală nedorită; 

solicitări nedorite de a vorbi despre sex; 

solicitări nedorite de a participa în acțiuni cu 

caracter sexual online sau în persoană; 

primirea mesajelor și imaginilor nedorite cu 

caracter sexual; distribuirea mesajelor și 

imaginilor cu caracter personal fără permisiune; 

dezvăluirea online a informațiilor de identificare 

și personale ale unei persoane”.24  

Forme de 
VBGFT 

Hărțuirea online, inclusiv hărțuirea online în bază de gen 
și sexuală

GPS-ului de pe telefoanele mobile.17 În același 

timp, tehnologiile vechi sunt folosite pentru a 

comite acte de violență în moduri noi. De 

exemplu, în contextul relațiilor intime abuzive, 

agresorii folosesc transferurile bancare prin 

internet pentru a expedia mesaje de hărțuire 

supraviețuitoarelor.18

Unele dintre cele mai des întâlnite forme de 

VBGFT includ, dar nu se limitează la 

următoarele:19
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Urmărirea în mediul online înseamnă 

„utilizarea tehnologiei pentru a urmări și 

monitoriza activitățile și comportamentele unei 

persoane în timp real sau istoric”.25Urmărirea 

în mediul online este de obicei văzută ca o 

extensie a urmăririi în viața reală, cu utilizarea

instrumentelor tehnologice și include un set de 

comportamente nedorite, repetitive, intruzive, 

amenințătoare și deranjante care, în unele 

cazuri, sunt considerate drept o practică relativ 

normală în relații sau întâlniri. Unii oameni 

de știință utilizează termenul „urmărirea 

obsesivă în mediul online” pentru a se referi 

la „urmărirea nedorită a vieții intime prin 

intermediul invadării repetate al sentimentului 

de intimitate fizică sau simbolică al persoanei 

cu utilizarea mijloacelor digitale sau online” și 

consideră urmărirea în mediul online o formă 

gravă a urmăririi și supravegherii obsesive în 

mediul online care poate fi motivată de 

control relațional sau distrugere și determină 

supraviețuitoarea să simtă frică.26

Urmărirea în mediul online include, de 

exemplu, monitorizarea sau urmărirea locului 

aflării unei persoane și/sau activitățile care 

folosesc dispozitive GPS, programe spion,27

camere și microfoane și aplicații pentru întâlniri 

bazate pe localizarea utilizatorului, verificarea 

activității emailului, apelurilor telefonice sau 

mesajelor, precum și monitorizarea profilurilor 

pe rețelele de socializare.28  

3

ABI constă în „utilizarea imaginilor pentru 
a forța, amenința, hărțui, obiectiviza sau 
abuza”. O formă a ABI este abuzul sexual 
bazat pe imagini (ASBI),29 care implică cel 
puțin unul din trei comportamente: luarea, 
distribuirea sau amenințarea de a face 
poze explicite sexual fără consimțământ. 
Unii oameni de știință au argumentat în 
favoarea includerii altor forme de abuz în 
bază de gen și sex comise cu utilizarea 
instrumentelor tehnologice precum 
upskirtingul, sau luarea pozelor fără 
consimțământ sub fusta sau rochia unei 

persoane; falsuri profunde, sau imagini cu 
conotații sexuale create fără consimțământul 
persoanei care prezintă victima într-o formă 
sexuală, de obicei prin intermediul instru-
mentelor de IA; și exhibiționismul cibernetic
sau expedierea imaginilor nesolicitate cu 
propriile organe genitale altei persoane.30Alte 
exemple includ fotografierea sau filmarea 
unei persoane fără consimțământul sau știrea 
acesteia,31 sau forțarea unei persoane să se 
implice în comportament sexual nedorit în 
mediul online.32

2

Urmărirea în mediul online, monitorizarea sau urmărirea 
și supravegherea obsesivă în mediul online

ABI
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Abuzul sexual facilitat de tehnologie se referă 

la utilizarea tehnologiilor de comunicare 

precum telefoane mobile, emailul, site-uri ale 

rețelelor de socializare, grupuri de discuții sau 

site-uri și aplicații online de întâlniri pentru a 

comite acte de agresiune sau abuz sexual.33 În 

general, experiențele sexuale nedorite facilitate 

de tehnologie includ trei comportamente 

distincte: (1) sextortion, sau constrângerea unei 

persoane să se implice în activități sexuale prin 

intermediul șantajului, mitei sau amenințărilor 

de a publica imagini intime sau informații 

sensibile; (2) utilizarea tehnologiei pentru a 

contacta o potențială victimă cum ar fi aplicațiile 

pentru întâlniri, pentru a comite mai apoi o 

infracțiune cu caracter sexual; și (3) „viol 

organizat de o persoană terță”, atunci când 

agresorii solicită sau organizează astfel încât o 

persoană terță să agreseze sexual o persoană, 

deseori sub o identitate falsă sau sub pretextul 

că ar fi victima. În plus, abuzul sexual facilitat de 

 

tehnologie poate implica „constrângerea  de a 

scrie mesaje explicite sexual”, care presupune 

că infractorul forțează o persoană să se implice 

în scrierea nedorită a mesajelor explicite sexual 

sau în distribuirea imaginilor și înregistrărilor

video; și „acostarea sexuală nedorită” ce 

presupune solicitări nedorite de a vorbi despre 

sex sau de a face ceva cu caracter sexual.35

Acostarea copiilor prin intermediului

internetului este un alt tip specific de abuz 

sexual facilitat de tehnologie când copiii și tinerii 

sunt contactați prin intermediul rețelelor sociale 

sau a altor platforme digitale cu scopul de a-i 

agresa sexual. Aceasta a fost definită drept un 

„proces prin care un agresor pregătește un 

copil, un număr semnificativ de adulți și mediul 

pentru abuz. Acest lucru include obținerea 

accesului la copil, câștigarea respectului 

copilului și convingerea copilului să țină în 

secret pentru a evita divulgarea’’.36

4
Doxxingul înseamnă divulgarea fără 

consimțământ a informațiilor personale. 

Aceasta implică publicarea informațiilor 

private, personale, sensibile ale unei 

persoane precum adresa de domiciliu și de 

email, numerele de telefoane, informațiile de 

contact ale angajatorului sau ale membrilor 

de familie sau fotografii ale copiilor și ale 

școlii la care merg.37 Doxxingul este o formă 

de hărțuire care rareori se întâmplă izolat și 

este ma degrabă însoțită de alte forme de 

hărțuire precum ABI.38 Femeile, în special din 

grupurile minoritare, sunt mai susceptibile 

să devină victime ale doxxingului care are 

un impact disproporționat asupra femeilor 

de culoare și din comunitățile LGTBQI+.39  

Conform lui Douglas, există trei tipuri de 

doxxing: dezanonimizarea, sau dezvăluirea 

identității unei persoane; țintirea, sau 

dezvăluirea informației private sau personale 

despre o persoană care permite localizarea 

fizică a acesteia, ale cărei consecințe sunt 

legate de gen și pot avea implicații grave în 

materie de securitate pentru majoritatea 

femeilor; și delegitimarea, publicarea 

informațiilor private pentru a submina 

credibilitatea sau reputația unei persoane sau 

pentru o face de rușine sau umili.40 Doxxingul 

deseori duce ulterior la hărțuirea online și fizică, 

precum recepționarea unui număr mare de 

mesaje abuzive și amenințări pe email, telefon 

sau poștă.41 

Abuzul sexual facilitat de tehnologie

Doxxing sau doxing
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Tehnologia poate fi uti l izată pentru a

ademeni potențialele victime/ 

supraviețuitoare în situații violente46 sau 

pentru a facilita agresiunea fizică sau 

sexuală în persoană.47 Agresorii și 

traficanții pot folosi tehnologia pentru a 

contacta potențialele victime cu ajutorul 

postărilor și reclamelor frauduloase de pe 

site-urile și aplicațiile de întâlniri, prin 

intermediul „agențiilor matrimoniale” sau 

prin publicarea oportunităților false de 

angajare și studii.48 Anumite tehnologii, 

precum programele spion sau dispozitivele 

GPS, pot la fel fi folosite de persoanele 

care săvârșesc VPI pentru a urmări 

mișcările și activitățile supraviețuitoarelor, 

pentru a le monitoriza, controla și localiza, 

cu scopul de a le intimida și agresa 

fizic.49  Această formă de violență este

evidentă prin modul în care femeile, tinerii 

și copiii sunt ademeniți în traficul de ființe 

umane.50 Sunt cunoscute cazuri când 

tineri, copii și adolescenți, în special fete, 

au fost recrutate online de către Statul 

Islamic din Irak și Siria (ISIS) prin 

intermediul rețelelor de socializare și 

ademenit să se căsătorească, fiindule 

promisă o viață utopică.51 

Asumarea personalității înseamnă furtul 

identității unei persoane pentru a amenința 

și intimida, dar și pentru a discredita sau 

prejudicia reputația unui utilizator.52 Agresorii 

pot prelua sau crea conturi și site-uri online 

false ale femeilor și răspândi informații false 

și prejudicia reputația acestora,53 pentru a 

ruina relațiile personale și/sau profesionale 

ale acestora,54 sau al aplicațiilor pentru 

întâlniri55 sau pentru a obține informații despre 

supraviețuitoare.56 Asumarea personalității poate 

fi comisă de agresori individuali, dar și de către 

actori de stat. De exemplu, actorii de stat au 

capacitatea de a crea conturi false pe rețelele de 

socializare sau de a-și asuma alte personalități 

cu scopul de a persecuta minoritățile și alte 

grupuri precum persoanele LGBTQIA+.57  

Hackingul este definit drept „utilizarea 

tehnologiei pentru a obține acces ilegal sau 

neautorizat la sisteme sau resurse cu scopul 

obținerii informațiilor personale, modificării 

informațiilor sau calomnierii și denigrării 

supraviețuitoarei și/sau a organizațiilor din 

domeniului violenței împotriva femeilor”.42

Calculatorul personal sau telefonul mobil al 

supraviețuitoarei poate fi spart pentru a obține 

imagini intime cu scopul de a comite ABI, de a 

o șantaja sau de a o constrânge la o activitate 

sexuală nedorită; sau de a obține informații 

personale care pot fi folosite pentru doxxing 

sau alte acte violente.43 Agresorii pot sparge 

emailul și conturile de pe rețelele socializare ale 

supraviețuitoarei pentru a controla activitatea 

online ale acesteia sau chiar și pentru a accesa 

conturile bancare și pentru a controla finanțele 

supraviețuitoarei și/sau pentru a le prejudicia 

din punct de vedere financiar.44 Hackerii pot ținti 

și organizațiile din domeniul drepturilor femeilor, 

activiștii sau spațiile online ale personalităților 

publice din cauza viziunilor acestora privind 

feminismul, egalitatea de gen sau drepturile 

sexuale, limitând astfel participarea femeilor în 

forumurile online și lezând drepturile acestora.45

Recrutarea și utilizarea tehnologiei pentru a localiza 
supraviețuitoarele pentru a comite acte de violență 

Hackingul

Asumarea personalității 
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Discursul de incitare la ură înseamnă „orice 

tip de comunicare orală, în scris sau 

comportament care atacă sau folosește limbaj 

peiorativ sau discriminator cu referire la o 

persoană sau la un grup pe baza a cine sunt; 

cu alte cuvinte, în funcție de religie, etnie, 

naționalitate, rasă, culoare, descendență sau 

alt factor al identității”.58  Discursul de incitare 

la ură online în bază de gen și/sau orientare 

sexuală consolidează sexismul sistemic în 

timp ce dezumanizează și încurajează violența 

împotriva femeilor și fetelor. În ultimii ani, 

discursul de incitare la ură împotriva femeilor, 

fetelor și persoanelor LGTBQI+ a degenerat 

considerabil, platformele de socializare și 

forumurile de discuții online găzduind grupuri 

care promovează ura și violența împotriva 

femeilor.59 

Discurs de incitare la ură
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Defăimarea include publicarea informațiilor 

false care prejudiciază reputația unei persoane 

și care au intenția de a umili, amenința, 

intimida sau pedepsi supraviețuitoarea.60

Luând în calcul normele de gen stricte care 

stau la baza sexualității femeii, declarațiile

calomnioase despre sexualitatea femeilor 

prejudiciază în mod special reputația 

supraviețuitoarelor. De fapt, majoritatea 

atacurilor calomnioase la adresa femeilor și 

fetelor se axează deseori pe sexualitatea lor.61  

În relațiile intime abuzive în mod special, 

agresorii pot utiliza tehnologia pentru a exercita 

abuz și control asupra supraviețuitoarei prin 

urmărirea, monitorizarea sau restricționarea 

mișcării, comunicării și activităților acesteia. 

Aceste comportamente abuzive includ forțarea 

partenerelor să ofere parolele, obținerea 

accesului neautorizat la conturile online ale 

acestora, limitarea utilizării dispozitivelor 

tehnologice prin controlul digital sau fizic al 

accesului la dispozitive sau conturi și prin 

inspectarea dispozitivelor supraviețuitoarelor. 

Partenerii intimi și membrii de familie au un 

acces mai mare la dispozitivul unei persoane 

și la informațiile personale și pot exercita o

forță de constrângere și control asupra lor. De 

exemplu, partenerii intimi își pot cunoaște și 

monitoriza reciproc conturile bancare, rețelele 

de socializare și pot să partajeze parolele și 

dispozitivele, de bună voie sau nu. În relațiile 

intime abuzive, amenințările la adresa 

intimității legate de utilizarea tehnologiei pot 

fi un precursor al altor forme de abuz.62  

10

11

Limitarea sau controlul utilizării tehnologiei

Defăimarea
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Prevalența 
VBGFT 

Din ce în ce mai multe cercetări devin disponi-

bile, care evidențiază prevalența formelor de 

VBGFT. Totuși, în această cercetare sunt 

utilizate metodologii și instrumente de sondaj 

diferite, vizează diferite grupuri de populație 

și măsoară forme specifice de VBGFT.

Măsurarea amplorii și impactului actelor 

violente comise online și/sau prin intermediul 

mijloacelor digitale și tehnologice este o sarcină 

descurajatoare din mai multe motive: 

» Lipsa unei definiții standardizate a VBGFT și 

ale diferitor forme ale acesteia;

» Prevalența poate fi măsurată într-un mod 

care nu poate lua în calcul nivelul de 

accesibilitate la tehnologie și spații digitale 

pentru femei și fete;

» Apariţia de noi forme de VBGFT datorită 

dezvoltătrii de noi tehnologii, utilizării diferite a 

tehnologiilor vechi și aparariţiei de noi spații 

digitale și online. 

Aceasta presupune că nu există o singură

măsură cantitativă validată pe care să ne 

putem baza pentru a obține date privind 

prevalența la nivel local, național, regional și 

global63 pentru a sprijini politicile bazate pe 

dovezi, intervențiile din cadrul programului 

(prevenire şi combatere) precum și măsurile 

de responsabilizare.

Conform unui studiu recent realizat de 

Economist Intelligence Unit în anul 2021 în 

rândul feme ilor din 51 de țări cu cele mai 

mari rate de penetrare a internetului64, la 

nivel global, 38% dintre femei cu acces la 

internet s-au confruntat personal cu violența 

în mediul online, 63% dintre femei cunosc pe 

cineva care s-a confrunta cu violența și 85% 

dintre femei au fost martore la violența în 

mediul online împotriva altei femei.65 În acest 

studiu sunt incluse estimările regionale pentru 

prevalența violenței online împotriva femeilor, 

după cum este reprezentat în figura 1. 

Figura 1. 

Prevalența violenței online 

Sursa: https://onlineviolencewomen.eiu.com/ 

Studiul nostru a fost desfășurat în primele 51 de țări după numărul de persoane online 
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Este probabil ca aceste rezultate să 

subestimeze prevalența reală a VBGFT, 

ținând cont de faptul că prezentul studiu a luat 

în calcul doar violența online și nu a inclus 

alte forme de violență facilitată de tehnologie 

săvârșite prin intermediul telefoanelor mobile, 

GPS-ului și a altor tehnologii. De asemenea, 

studiul a inclus doar femei, nu și adolescenți, 

care sunt expuși unui risc crescut de VBGFT. 

Într-adevăr, un studiu realizat de Plan 

International în rândul femeilor tinere și 

adolescentelor (cu vârsta cuprinsă între 15 și 

25 ani) din 31 de țări din toată lumea a 

evidențiat utilizarea mai mare și mai frecventă 

a rețelelor de socializare de către generațiile 

mai tinere, sporind astfel expunerea la VBGFT. 

Conform raportului, 58% dintre femei și fete 

cu vârsta cuprinsă între 15 și 25 ani s-au

confruntat cu hărțuirea online.66

Deși nu este exhaustivă, a fost realizată o 

analiză amplă a sondajelor, care se regăsește 

în partea 3. Deși volumul de cercetare este 

redus, studiile nu măsoară, în general, 

VBGFT în forma sa cea mai comprehensivă, 

ci examinează și măsoară forme specifice de 

VBGFT. Mai mult, datele sunt limitate la studii 

localizate, cu eșantioane de dimensiuni relativ 

mici.

Caracterul omniprezent al VBGFT este un 

motiv semnificativ de îngrijorare. Datele indică o 

prevalență estimată a abuzului online de până 

la 58%,67 ceea ce depășește cu mult estimările 

globale actuale ale experienței pe parcursul 

vieții a VPI și a violenței sexuale din partea 

altor persoane decât a partenerului, care este 

de 31% în rândul femeilor cu vârsta cuprinsă 

între 15 și 49 de ani.68 

Acest lucru sugerează că, acolo unde ratele 

de penetrare a internetului sunt ridicate și 

unde femeile și fetele au acces la tehnologii, 

ratele de VBGFT sunt aproape duble față de 

ratele de VPI. Pe măsură ce rata de penetrare 

a internetului și accesul la tehnologii cresc, 

aceste tendințe se vor accentua.

Adițional la prevalența VBGFT, au fost 

colectate unele date privind atitudinile față de 

impactul hărțuirii online. Constatările din Statele 

Unite au arătat o diferență de gen în ceea ce 

privește atitudinile: jumătate dintre femei con-

firmă faptul că conținutul ofensator online este 

prea des scuzat ca fiind nesemnificativ, în timp 

ce 64% dintre bărbați, și 73% dintre bărbații 

tineri, afirmă că conținutul ofensator online 

este luat prea în serios.69 Deși cu un domeniu 

de aplicare limitat, această cercetare, ca și 

datele disponibile privind prevalența, constituie 

un motiv de îngrijorare care necesită realizarea 

unor sondaje similare privind atitudinile pe o 

scară mai largă.

Datele disponibile privind prevalența combinate 

cu înțelegerea limitată a impactului VBGFT și 

lipsa mecanismelor de responsabilizare și a 

răspunsurilor coordonare înfățișează o imagine 

sumbră a situației actuale privind comiterea și 

răspunsul la VBGFT. Este esențial să se 

convină asupra unor definiții standardizate și 

a unor metodologii standardizate de colectare 

a datelor referitoare la VBGFT pentru a oferi o 

bază solidă de dovezi pentru viitor. 

58% 31% 
Datele indică o estimare a prevalenței abuzului online de până la 58%, ceea ce depășește cu 

mult estimările globale actuale ale violenţei sexuale din partea partenerului intim sau din 

partea unei altei persoane, care este de 31% în rândul femeilor cu vârsta cuprinsă între 15 și 49 

de ani. 
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Deși femeile și fetele sunt cele mai expuse riscului de VBGFT, anumite grupuri 

specifice de femei și fete sunt vizate în mod disproporționat. Printre acestea se 

numără femeile cu dizabilități, adolescentele, femeile de culoare, femeile din viața 

publică, cum ar fi femeile jurnaliste sau politiciene și persoanele LGBTQIA+.70

Tehnologia devine din ce în ce mai mult o 

parte centrală a vieții adolescenților. 

Adolescenții și adolescentele folosesc 

tehnologia și platformele online pentru a învăța 

și a obține informații și pentru a rămâne în 

contact cu colegii lor.71 Un studiu realizat de 

Plan International pe un eșantion de 14.000 

de fete din 31 de țări din toate regiunile a 

constatat că utilizarea mediilor de comunicare 

socială este cea mai frecventă la o vârstă 

fragedă (15 ani),72 deși alte surse relevă faptul 

că copiii intră pe internet la vârste mult mai 

mici.73

Adolescentele reprezintă un grup țintă în 

creștere supus VBGFT în virtutea implicării și 

utilizării tot mai intense a tehnologiilor și a 

spațiilor digitale.74 De exemplu, 80% din 

imaginile din materialele cazurilor de abuz 

sexual asupra copiilor înfățișează fete cu 

vârste cuprinse între 11 și 13 ani,75 iar 

adolescentele sunt mai des supuse abuzului 

sexual digital în contextul violenței în cadrul 

întâlnirilor romantice.76 Potrivit studiului realizat 

de Plan Internațional, 58% dintre femeile

tinere și adolescente au fost hărțuite online, iar 

85% dintre acestea s-au confruntat cu mai 

multe tipuri de  VBGFT, inclusiv limbajul abuziv 

și jignitor (59%), rușinarea corpului (39%), 

amenințările cu violență sexuală (39%) și fizică 

(21%), hărțuirea sexuală (37%) sau urmărirea 

(32%).77 Un alt studiu realizat de World Wide 

Web Foundation și de Asociația Mondială a 

Ghizilor și Cercetașilor a constatat că 52% 

dintre femeile tinere și fete s-au confruntat 

abuzuri online și că 68% dintre acestea au avut 

loc pe platformele de socializare.78 Deși 

hărțuirea începe, în general, între 14 și 16 ani, 

unele fete au raportat prima lor experiență de 

VBGFT la vârsta de 8 ani. VBGFT împotriva 

adolescentelor este, de asemenea, inter-

secțională și multe dintre cele care au fost 

hărțuite și care se identifică ca aparținând unei 

minorități etnice, LGBTQIA+ sau ca având o 

dizabilitate au declarat că au fost hărțuite din 

această cauză.79 În plus, utilizarea platformelor 

de socializare poate avea un impact negativ 

semnificativ asupra sănătății mintale a tinerilor, 

în special a fetelor adolescente.80 

22

Cine se confruntă cu 
VBGFT? 

Adolescentele
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20% dintre persoanele BAME LGBTQIA+ s-au confruntat cu VBGFT, comparativ cu 9% 

dintre persoanele LGBTQIA+ de rasă albă. 

20% 9% 

Femeile sunt vizate în mod disproporționat de 

VBGFT atunci când viața lor profesională este 

susținută de o prezență online. Femeile 

apărătoare ale drepturilor omului, activistele, 

jurnalistele, bloggere, artistele și politicienele, de 

exemplu, sunt grupuri de profesioniste și lidere 

care sunt afectate în mod disproporționat de 

VBGFT.81 Acest lucru se întâmplă mai ales 

atunci când femeile, inclusiv în viața lor 

profesională, se pronunță cu privire la drepturile 

omului, feminism, rasism și alte forme de 

inegalitate. Aceste grupuri de femei folosesc 

platformele digitale și de socializare pentru a-și 

susține viața profesională și pentru a intra în 

contact cu publicul larg. Platformele folosite 

pentru a crește nivelul de sensibilizare a 

publicului pentru advocacy sunt, de asemenea, 

folosite de infractori pentru a amenința, hărțui, 

urmări și promova discursul de ură.82 Un sondaj 

recent realizat de UNESCO, la care au participat 

901 jurnaliste din 125 de țări, a constatat că 73% 

dintre femeile jurnaliste au fost supuse violenței 

online, iar 20% dintre jurnaliste au fost atacate 

offline ca o consecință directă a acestei violențe 

online.83 În mod similar, un studiu global realizat 

de Uniunea Interparlamentară arată că 41,8% 

dintre femeile din politică s-au confrunta cu 

faptul că imagini  sau comentarii cu conotații 

sexuale, defăimătoare sau umilitoare la adresa 

lor care au fost distribuite prin intermediul 

rețelelor de socializare, iar 44,4% au primit 

amenințări cu „moartea, viol, bătaie sau răpire în 

timpul mandatului lor parlamentar”.84

Femeile care folosesc platformele digitale 

pentru activism și advocacy sunt, de asemenea, 

vizate în mod special și disproporționat. Nu mai 

puțin de 88% dintre femeile care au participat la 

un sondaj realizat în Regatul Unit și care 

folosesc cu regularitate rețelele de socializare 

pentru a-și exprima ideile feministe au fost 

supuse VBGFT, sub formă de trolling, flaming, 

hărțuire și amenințări cu violența fizică și 

sexuală, pe Twitter (60% pe Facebook și 46% 

pe bloguri).85  Mai mult, vârsta este un factor de 

protecție în ceea ce privește comiterea VBGFT. 

După cum a constatat Plan International, 

femeile tinere și adolescentele care vorbesc 

online despre probleme politice, feminism, rasă 

sau sănătate și drepturi sexuale și reproductive 

se confruntă cu reacții negative considerabile. 

De fapt, 47% dintre respondente la sondajul 

Plan International au declarat că au fost atacate 

pentru opiniile lor.86 

Femeile în viața profesională și publică
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VBGFT trece dincolo de misoginism și sexism și 

își are rădăcinile, de asemenea, în homofobie, 

transfobie, rasism, discriminarea în funcție de 

vârstă și alte forme de discriminare. Femeile 

și persoanele cu factori de identitate care se 

intersectează sunt atacate și discriminate în 

proporții mai mari și în forme distincte care 

combină limbajul sexist, rasist și homofob.87

Femeile de culoare, femeile indigene, femeile 

ce aparțin minorităților religioase, femeile 

LGBTQIA+ și persoanele nonbinare, precum și 

femeile cu dizabilități sunt vizate în moduri unice 

și complexe.88 Femeile tinere și adolescentele 

care se deosebesc prin rasă, au o dizabilitate 

și se identifică drept LGBTQA+, sunt vizate în 

mod disproporționat de acest tip de abuz.89 

Conform cercetărilor, persoanele LGBTQIA+ 

sunt mai susceptibile de a fi supuse la diferite 

forme de VBGFT, inclusiv ABI, hărțuire și 

discursuri de ură.90 De exemplu, în cadrul unui 

studiu la care au participat 332 de activiști în 

domeniul sexualității și LGBTQ+ din întreaga 

lume s-a constatat că toți respondenții trans 

și intersexuali au primit amenințări și comen-

tarii de intimidare online și că respondenții 

LGBTQIA+ sunt supuși unor rate mai mari 

de VBGFT decât persoanele heterosexuale.91

În plus, femeile și fetele de culoare, asiatice, 

ce aparțin minorităților etnice (BAME) sunt 

supuse mai multor atacuri decât femeile și 

fetele de rasă albă. Un studiu realizat în 

Regatul Unit pe un eșantion de 5.000 de 

persoane LGBTQIA+ a arătat că 20% dintre 

persoanele BAME LGBTQIA+ au fost supuse 

VBGFT, comparativ cu 9% dintre persoanele 

LGBTQIA+ de rasă albă.92 

Importanța intersecționalității
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Viața digitală este 
viața reală: Impactul 
VBGFT 

În pofida faptului că este adesea percepută 

ca o formă mai puțin gravă și mai puțin 

dăunătoare de VBG, VBGFT poate avea 

consecințe la fel de grave asupra sănătății 

și vieții femeilor și fetelor ca și violența 

fizică și sexuală. Caracterul public, 

omniprezent, repetitiv și perpetuu al VBGFT, 

precum și continuitatea violenței online-

offline, provoacă o teamă și o nesiguranță 

constantă, care sunt agravate de lipsa 

unor servicii de intervenție specializate și 

accesibile și de percepția incorectă 

predominantă conform căreia VBGFT nu 

este „reală”.

Caracterul multiplu și repetitiv al VBGFT 

înseamnă că majoritatea femeilor se 

confruntă cu mai multe tipuri de abuzuri, 

iar multe dintre cele care au o prezență 

online în scopuri profesionale sau care 

sunt activiste și apărătoare ale drepturilor 

omului se confruntă cu violența ca parte 

obișnuită a vieții lor online. VBGFT va fi 

probabil resimțită ca un model și un curs 

de comportament, mai degrabă decât ca un 

set de acte individuale. Din această cauză 

soluțiile juridice, care adesea tratează 

fiecare comunicare ca pe o infracțiune 

separată, nu reușesc să abordeze 

acumularea de prejudicii pe termen lung.93

VBGFT are loc adesea într-un continuum 

în care acțiunile care încep în spațiul digital 

pot duce la comiterea de acte de VBG în 

mediul offline și viceversa.94 De exemplu, 

VBGFT este adesea comisă în contextul 

unor relații abuzive în care tehnologia și 

spațiile digitale oferă o cale de continuare a 

violenței, în pofida faptului că nu se află în 

apropierea fizică a supraviețuitoarei. Un 

studiu realizat în rândul studenților 

universitari din SUA a arătat că 92,6% 

dintre persoanele care au fost victime ale 

violenței intelectuale, au fost, de asemenea, 

victime ale violenței facilitate de tehnologie, 

ceea ce demonstrează continuitatea 

violenței în spațiile fizice și non-fizice.95 În 

alte cazuri, partenerii intimi pot folosi 

tehnologia informației și a comunicațiilor 

pentru a urmări, monitoriza, pândi și 

supraveghea femeile, în combinație cu 

hărțuirea în persoană.96 De exemplu, în 

Regatul Unit, un mic studiu efectuat în 

rândul a 307 supraviețuitoare ale VPI a 

constatat că 45% dintre acestea au fost 

abuzate prin intermediul tehnologiei în 

timpul relației, iar 48% au fost victime ale 

VBGFT după ce relația s-a încheiat.97

În schimb, hărțuirea și amenințările online 

exacerbează, declanșează și determină 

agresiunile fizice și sexuale offline.98 De 

exemplu, în urma unui sondaj realizat în 

Malawi s-a constatat că 53,7% dintre femei 

s-au confruntat cu abuzuri fizice exacerbate 

de violența online și că 34,3% dintre ele au 

fost vătămate sau au fost rănite ca urmare a 

acestora.99 În alte cazuri, formele sexualizate 

de VBGFT, cum ar fi ABI, au dus la violențe 

legate de onoare împotriva femeilor.100 
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Supraviețuitoarele VBGFT raportează în mod 

obișnuit suferință emoțională și psihologică 

severă, anxietate, depresie, tulburare de stres 

posttraumatic și, în cazuri extreme, ideație 

suicidară, automutilare sau tentative de 

suicid.101 Amnesty International a realizat un 

studiu în opt țări cu venituri ridicate și a 

constatat că 54% dintre femeile care au fost 

supuse VBGFT au suferit atacuri de panică, 

anxietate sau stres.102  În mod similar, un 

studiu efectuat pe un eșantion de 326 de 

femei din sudul Indiei a arătat că 28% dintre 

respondente se simțeau nervoase sau 

deprimate, iar 6% dintre ele încercaseră o 

formă de automutilare.103 Potrivit unui studiu 

recent realizat de Plan International în 31 de 

țări, 42% dintre femeile tinere și fete au 

raportat stres mental sau emoțional și 

scăderea stimei de sine sau pierderea 

încrederii în sine.104 În mod specific, 

supraviețuitoarele ASBI pot suferi tulburări de 

sănătate mintală și suferință psihologică 

comparabile cu cele suferite de 

supraviețuitoarele agresiunilor sexuale.105

Femeile și fetele care au fost supuse la forme 

sexuale de VBGFT, și anume ABI, descriu 

experiența ca una care are un impact 

devastator asupra vieților lor. Acestea 

raportează că relațiile lor se deteriorează, au 

sentimente constante de izolare, frică, 

neîncredere și nesiguranță. Aceste experiențe 

sunt descrise ca fiind similare, ca natură și 

impact, cu cele resimțite de supraviețuitoarele 

violenței sexuale.106 

VBGFT contribuie, de asemenea, la o creștere 

a izolării atât online, cât și offline, într-un 

moment în care rețelele de sprijin sunt cele 

mai importante. Adică, femeile care au fost 

supuse sau au fost martore la107 VBGFT își 

reduc participarea online și nivelul de utilizare 

al tehnologiei și își restrâng sau își autocen-

zurează activitățile pe platformele online. Deși 

acest lucru este deosebit de îngrijorător în con-

textul femeilor care se bazează pe prezența lor 

online ca parte a vieții lor profesionale, inclusiv 

jurnalistele și femeile din politică, această 

violență are rolul de a reduce efectiv la tăcere 

toate femeile. Ramificațiile acestei situații nu 

pot fi subestimate.

Acest lucru, împreună cu impactul psihologic 

și asupra sănătății mintale al VBGFT, are 

consecințe importante asupra angajamentului 

politic și social al femeilor, asupra oportu-

nităților de angajare și asupra accesului la 

educație și informare.108 De exemplu, la nivel 

global, 18% dintre femeile tinere și fetele care 

s-au confruntat cu VBGFT au avut ulterior 

probleme la școală.109 În Malawi, 6% dintre 

supraviețuitoare au pierdut oportunități de 

educație din cauza VBGFT. 

Persoanele care s-au confruntat cu VPI, 92,6% au fost, de asemenea, victime ale violenței 

facilitate de tehnologie, ceea ce demonstrează continuitatea violenței în spațiul fizic și 

non-fizic. 

92,6% 



Ce este VBGFT? 27

 

 

 

 

 

Femeile care au fost supuse la VBGFT, în 

special la forme sexuale de VBGFT, sunt 

adesea stigmatizate și reputația lor este 

afectată. Ca și în cazul altor forme de VBG, 

femeile sunt adesea învinuite pentru violența 

la care sunt supuse, iar violența este respinsă 

ca nefiind „reală”. Într-adevăr, au fost 

documentate cazuri în care supraviețuitoarele 

au fost concediate sau exmatriculate din 

școală după ce imaginile lor intime au fost 

distribuite fără consimțământul lor.110 Femeile 

pot fi, de asemenea, vizate în mod direct cu 

scopul unic de a le afecta reputația, pentru a le 

asigura pierderea locului de muncă. Afectarea 

reputației din cauza VBGFT poate duce la 

pierderi economice importante pentru femeile 

care dețin o afacere, în special în zonele 

rurale.111 În Malawi, 76,1% dintre femeile care 

s-au confruntat cu VBGFT au suferit o anumită 

formă de pierdere a veniturilor, iar 12% nu au 

putut obține un nou loc de muncă.112 La nivel 

global, 7% dintre femeile tinere și fetele care 

sau confruntat cu VBGFT au avut probleme în 

găsirea sau păstrarea unui loc de muncă.113

În plus, VBGFT are un impact semnificativ 

asupra productivității femeilor. De fapt, 55% 

dintre participantele la un studiu realizat în opt 

țări cu venituri ridicate au declarat că VBGFT 

le-a scăzut capacitatea de a se concentra 

asupra sarcinilor zilnice. Conform rezultatelor 

studiului, atunci când femeile se retrag și se 

autocenzurează după ce au fost victime ale 

VBGFT, ele pot pierde contacte și oportunități 

de angajare.114 Cu toate acestea, daunele 

economice ale VBGFT nu se opresc aici, 

deoarece supraviețuitoarele trebuie adesea să 

își asume costuri ridicate pentru taxele legale, 

asistența medicală, relocarea sau eliminarea 

informațiilor sau a imaginilor lor online.115 De 

asemenea, acestea pot suferi prejudicii 

economice din cauza abuzului financiar sau 

a pierderii locuinței și a proprietății.116 

VBGFT este, de asemenea, un obstacol major 

în calea participării egale a femeilor la viața 

publică, reducând la tăcere vocile femeilor și 

limitând dreptul lor democratic la reprezentare 

și participare. Femeile sunt vizate pentru 

opiniile, contribuțiile și conținutul pe care îl 

creează prin intermediul prezenței online. 

Femeile din politică, activistele și jurnalistele 

nu sunt singura țintă a autorilor de VBGFT, dar 

47% dintre femeile tinere care+s-au exprimat 

în plan politic, s-au confruntat, de asemenea, 

cu atacuri pe baza opiniilor lor.117 Atacurile de 

gen împotriva femeilor în viața publică nu 

vizează doar opiniile femeilor, ci au tendința de 

a fi de natură sexuală și se referă la aspectul 

fizic și la viața personală a femeilor.118

Reducerea la tăcere a femeilor în spațiul digital 

este un atac la adresa libertății lor de 

exprimare și are un impact important asupra 

prezenței femeilor în forumurile de discuții și în 

spațiile de luare a deciziilor, precum și asupra 

dorinței lor de a-și asuma roluri de conducere, 

consolidând astfel și mai mult rolurile și 

structurile patriarhale.119

Impactul VBGFT nu are loc doar la nivel 

personal. Aceasta are și repercusiuni sistemice 

și structurale semnificative. Participarea mai 

redusă a femeilor în spațiul digital nu numai 

că adâncește decalajul digital între femei și 

bărbați, ci și consolidează inegalitatea de gen 

și structurile patriarhale de putere și normele 

de gen.120 Având în vedere prevalența și 

utilizarea din ce în ce mai mare a spațiilor și 

a tehnologiilor online și digitale pentru a avea 

acces la servicii, la locuri de muncă și la 

educație, aceasta constituie o barieră pentru 

femei, în toată diversitatea lor, în calea 

realizării drepturilor omului ale acestora. Ca 

atare, prevalența VBGFT a devenit o criză de 

proporții și va constitui un obstacol major în 

calea dezvoltării durabile și a evoluției către 

egalitatea de gen.121
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VBGFT poate fi un instrument de VPI sau 

violență în cadrul întâlnirilor romantice, dar 

poate fi săvârșită și de persoane cunoscute, 

colegi de muncă și străini, inclusiv de 

persoane fizice și organizații (de ex., pentru 

interese politice, din motive ideologice), 

sub îngăduința și, uneori, complicitatea 

platformelor de socializare și a companiilor 

din domeniul tehnologiilor.122

De asemenea, tehnologia a oferit oportunități 

pentru ca actele de violență să fie comise în mod 

anonim și în grup, cu o impunitate relativă. 

Accesibilitatea economică și fizică a tehnologiei 

pentru autorii actelor de violență permite ca 

VPI să ajungă în noi spații. Dovezile disponibile 

sugerează că cea mai mare parte a VBGFT este 

săvârșită de actualii sau foștii parteneri intimi. 

De exemplu, un studiu realizat în Australia în 

rândul prestatorilor de servicii legate de VBG 

a constatat că foștii parteneri intimi, actualii 

parteneri intimi și partenerii sexuali pe termen 

scurt sau ocazionali sunt cei mai des întâlniți 

autori ai VBGFT.123 

În contextul VBGFT, VPI este adesea folosită 

pentru a intimida, a constrânge și a menține 

controlul asupra supraviețuitoarelor pentru a 

menține o relație sau în calitate de pedeapsă 

sau răzbunare pentru că i-au părăsit, precum și 

ca o platformă pentru a-i incita pe alții să le facă 

rău sau pentru a interfera cu procedurile legale, 

printre alte motive.124 Partenerii intimi abuzivi 

urmăresc, monitorizează și amenință 

supraviețuitoarele prin intermediul serviciilor de 

localizare, al rețelelor de socializare și al 

programelor de spionaj care sunt disponibile 

imediat în magazinele oficiale de aplicații – 

unele dintre acestea fiind chiar promovate 

abuzatorilor ca instrumente pentru „prinderea 

soților/soțiilor infideli(e)”.125 Partenerii intimi 

abuzivi pot restricționa sau împiedica accesul 

supraviețuitoarelor la telefoanele mobile și la 

dispozitivele tehnologice, limitând astfel capac-

itatea lor de a comunica cu alte persoane și de 

a căuta ajutor. Deseori, agresorii au acces la 

conturile și cercurile sociale ale 

supraviețuitoarei, obținând astfel cu ușurință 

acces ilicit la dispozitivele și conturile 

supraviețuitoarelor, inclusiv la conturile de email și 

la rețelele de socializare, precum și la informațiile 

bancare. Accesul la aceste date private le poate 

permite agresorilor să instaleze programe spion, 

să urmărească și să monitorizeze locul aflării 

supraviețuitoarelor și utilizarea dispozitivelor, să 

fure sau să șteargă informațiile supraviețuitoarelor 

și să se dea drept supraviețuitoarea. 

Aceștia pot, de asemenea, să amenințe și să 

șantajeze supraviețuitoarea pentru a dezvălui 

fotografii intime sau informații private și să 

hărțuiască supraviețuitoarea și cercurile sale 

sociale prin diferite mijloace digitale.126

Partenerii intimi sunt adesea capabili să continue 

abuzul chiar și după ce relația se încheie.127De 

fapt, într-un mic studiu realizat în Regatul Unit pe 

un eșantion de 307 femei care s-au confruntat 

cu VPI, 45% dintre acestea s-au confruntat și cu 

VBGFT în timpul relației și 48% s-au confruntat 

cu VBGFT după ce relația s-a încheiat.128  

Elaborarea profilelor 
persoanelor care 
comit VBGFT 

Parteneri intimi sau foști parteneri intimi
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Statul poate fi, de asemenea, un autor al 

actelor de VBGFT. Actorii de stat au acces la 

cantități mari de informații detaliate despre 

supraviețuitoare, inclusiv la datele de sănătate 

disponibile online, de exemplu, care conțin 

informații extrem de sensibile și confidențiale, 

deoarece datele sunt colectate în mod obișnuit 

în dosarele de sănătate și în sistemele de 

management a informațiilor. De asemenea, 

actorii de stat au, în general, un nivel ridicat al 

capacității de supraveghere, urmărire, pândire 

și obținere de date despre persoane pentru a 

comite acte de violență, ale căror consecințe 

pot avea implicații de gen. Actorii de stat pot 

folosi tehnologia și datele pentru a comite acte 

de violență împotriva, de exemplu, activiștilor, 

avocaților femei, jurnaliștilor, persoanelor 

neconforme cu genul, minorităților sexuale sau 

a liderilor politici rivali de gen feminin.129 În plus, 

guvernele au capacitatea de a bloca accesul la 

informații și la  serviciile de sănătate sexuală și 

reproductivă, precum consultațiile online 

privind avortul și contracepția de urgență.

Chiar dacă sistemele de management a 

informațiilor privind VBG130 aplică cele mai 

înalte standarde posibile de colectare și 

stocare robustă și etică a datelor pentru a 

asigura confidențialitatea informațiilor despre 

supraviețuitoare, securitatea cibernetică și 

utilizarea abuzivă a tehnologiei și a informațiilor 

de către stat și alți actori, inclusiv de către 

părțile nestatale la un conflict, rămâne un risc. 

Multe țări au „o capacitate inadecvată de a 

pune în aplicare în mod eficient sisteme 

informatice securizate; cadre juridice slabe sau 

inexistente privind protecția datelor; și lipsa unei 

unități dedicate în cadrul ministerelor sănătății, 

cu personal calificat în mod corespunzător, 

pentru a supraveghea etica datelor”.131  

Actorii de stat
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Pe măsură ce nivelul de digitalizare al 

societății crește, au apărut noi forme de 

socializare și de relaționare cu oamenii noi și 

cu străinii. Formele tradiționale de hărțuire în 

spațiile publice fizice s-au mutat în sfera online, 

permițând autorilor să identifice și să vizeze 

cu ușurință femeile și fetele pe platformele de 

socializare, pe site-urile web și pe aplicații, 

rămânând în același timp anonimi.132

Trolii sunt, de obicei, persoane necunoscute 

care postează intenționat comentarii sau 

mesaje, încarcă imagini sau videoclipuri și 

creează hashtaguri cu scopul de a deranja, 

provoca sau incita la violență împotriva 

femeilor și fetelor, în scopul propriului lor 

amuzament.133 Străinii și trolii au fost autorii 

VBGFT încă de la începuturile internetului: 

comentarii misogine și sexiste, amenințări 

cu violul și informații defăimătoare au fost 

raportate încă de la începutul anilor 2000 

(de ex., Auto-Admit), cu cazuri recente de 

radicalizare sporită și campanii de hărțuire 

organizate împotriva femeilor (de ex., 

GamerGate). 

Un studiu realizat de Plan International în 

31 de țări din toate regiunile a constatat că 

străinii sunt cei mai frecvenți autori ai actelor 

de VBGFT împotriva femeilor tinere și fetelor 

(36%), urmate de utilizatorii anonimi ai 

rețelelor de socializare (32%) și cunoștințele 

de pe rețelele de socializare (29%). Este 

important de remarcat faptul că 16% din 

abuzurile online împotriva femeilor tinere și a 

fetelor sunt comise de grupuri de persoane 

necunoscute.134

Hărțuirea din partea străinilor este raportată 

ca fiind mai înspăimântătoare și mai greu de 

oprit, și tinde să vină din partea bărbaților, 

care sunt deosebit de furioși atunci când 

femeile și fetele își exprimă opiniile și nu se 

conformează normelor și ideilor tradiționale 

de feminitate.135 În rândul femeilor mai în 

vârstă, 59% dintre femeile care au fost 

abuzate sau hărțuite pe Twitter au declarat 

că au fost atacate de străini.136 

Străinii și trollii
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Responsabilitatea față de supraviețuitoarele VBGFT este, probabil, unul dintre cele mai dificile 

domenii de abordat. Nu doar tehnologiile și spațiile digitale sunt în continuă schimbare, 

dar infractorii pot fi anonimi, iar jurisdicțiile sunt greu de legiferat. 

Statele au responsabilitatea de a elabora 

cadre legislative, politice și de reglementare 

pentru a aborda VBGFT pentru a asigura 

tragerea la răspundere a agresorilor, dar și 

pentru a garanta siguranța platformelor online, 

a spațiilor digitale și a utilizării tehnologiilor. 

Cu toate acestea, cadrele juridice și politicile 

actuale iau rareori în considerare VBGFT în 

cadrul legilor și politicilor existente care 

abordează VBG și, în timp ce unele țări pot 

avea legi și politici pentru protecția și 

securitatea online, acestea sunt adesea 

generice și nu țin cont de gen și nu reușesc 

să ia măsuri adecvate pentru a opri răul 

digital.137 Aceste cadre sunt deseori 

insuficiente și nu reușesc să țină pasul cu 

tehnologiile emergente, cu platformele online 

și cu alte mijloace prin care se săvârșesc și se 

amplifică noile forme de VBG. Potrivit 

Economist Intelligence Unit, „În 64 din 86 de 

țări, se pare că agențiile de aplicare a legii și 

instanțele de judecată nu reușesc să ia 

măsuri corective adecvate pentru a aborda 

violența online împotriva femeilor”.138 Aceste 

dovezi evidențiază un decalaj structural 

important care lasă mecanismele de 

răspundere în seama bunăvoinței companiilor 

private din domeniul tehnologiilor.

Unele forme de VBGFT sunt legiferate și 

deseori sunt criminalizate, în special cele 

care corespund definițiilor infracțiunilor penale 

preexistente sau cauzelor de acțiune civilă. 

De exemplu, unele forme de ASBI, acte de 

uzurpare a identității, defăimare, amenințări 

cu acte de violență, urmărire și alte încălcări 

ale vieții private constituie infracțiuni civile și/

sau penale în unele țări.139 Cu toate acestea, 

alte forme de TFGBV, precum hărțuirea online 

fără caracter penal, trollingul, mobbingul online 

sau crearea și diseminarea de falsuri profunde

nesexualizate, pot fi considerate „doar un mod 

de exprimare”.140

În plus, acolo unde există politici și legi, 

acestea nu sunt implementate în mod 

uniform. Printre motivele implementării limitate 

se numără percepția organelor de drept 

conform căreia VBGFT nu este o infracțiune 

gravă, precum și prejudecățile și concepțiile 

interne de gen, sexismul și dinamica puterii în 

cadrul sistemelor patriarhale de aplicare a 

legii și de justiție, care consolidează blamarea 

victimelor. În plus, este posibil ca interpretările 

VBGFT să nu corespundă elementelor din 

definițiile infracțiunilor penale existente ale 

violenței împotriva femeilor sau ale VBG. În 

plus, capacitatea agențiilor de aplicare a legii 

și a sistemelor judiciare de a acuza și de a 

condamna în mod adecvat infractorii în cazul 

în care identitatea infractorului sau a 

infractorilor nu poate fi identificată înseamnă 

că practicile online sunt comise cu impunitate. 

În cele din urmă, în cazul în care infracțiunea 

este comisă într-o jurisdicție diferită de cea a 

supraviețuitorului, mijloacele de 

responsabilizare devin și mai puțin probabile.

Germania a implementat „Legea privind 
îmbunătățirea 

Responsabilitate

Responsabilitatea statului
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aplicării legii pe rețelele de socializare” sau 
Netzwerkdurchsetzungsgesetz (NetzDG). 

Conform acestei legi, platforme precum 

Twitter, Reddit și Facebook, trebuie să 

elimine discursul de incitare la ură și alt 

conținut ofensator timp de 24 de ore. Dacă 

conținutul interzis nu este înlăturat, se pot 

aplica amenzi de până la 50 milioane euro. 

Prin urmare, platformele de socializare se 

conformează – de exemplu, prin crearea de 

centre de ștergere care se ocupă cu 

monitorizarea conținutului și implementarea 

propriilor standarde comunitare pe o scară 

mai largă. În anul 2020, legea a fost 

modificată pentru a responsabiliza și mai 

mult companiile de rețele sociale care acum 

sunt obligate să raporteze conținutul 

dăunător către Biroul Federal al Poliției 

Criminalistice germane pentru a permite 

urmărirea penală. 141 Acestea fiind spuse, 

succesul NetzDG în ceea ce privește 

reducerea discursului de incitare la ură și a 

conținutului dăunător și violent este dificil de 

monitorizat și evaluat. 142

În Uniunea Europeană, Actul legislativ 

privind serviciile digitale(2020) propus, 

recunoaște în mod explicit daunele sistemice 

pe care platformele digitale le pot cauza și 

conferă mai multe obligații platformelor 

online mari, pentru a evalua cu regularitate 

și pentru a răspunde riscurilor care rezultă

din utilizarea serviciilor lor. 143

În Australia, reglementarea siguranței online 

a reprezentat și continuă să reprezinte o 

prioritate permanentă pentru autoritățile de 

reglementare. Într-adevăr, Actul privind 

siguranța online din anul 2021 (Cth) („Actul”) 

care a fost recent votat în iulie 2021, va cere 

prestatorilor de servicii online, prestatorilor de 

servicii media sociale și altor prestatori de 

servicii internet desemnați să se asigure în 

următoarele șase luni că politicile și procedurile 

lor sunt actualizate și corespund legislației din 

Australia. Companiile care cad sub incidența 

acestui Act trebuie să protejeze în mod proactiv 

utilizatorii finali din Australia și să poată 

interveni în cazul notificărilor din partea 

Comisiei privind eliminarea materialelor 

dăunătoare în timp scurt. De fapt, obligația de a 

menține siguranța spațiilor este plasată în mod 

clar pe companii. De asemenea, legea continuă 

să consolideze sprijinul pentru organismul 

statutar independent, Comisia eSafety 

(„Comisia”), ale cărei funcții principale sunt de a 

pune în aplicare legea și de a administra un 

sistem de reclamații pentru următoarele:

» materialele de hărțuire cibernetică ce 

vizează un copil australian;

» distribuirea fără consimțământ a imaginilor

intime;

» materialele de hărțuire cibernetică ce 

vizează un copil australian;

» o schemă de conținut online.

Este extrem de important faptul că sarcina 

eliminării materialelor dăunătoare este 

transferată de la supraviețuitor la organul de 

reglementare, care va gestiona eliminarea 

imediată a materialului incriminat direct cu

compania în cauză. În continuare, comisia

colaborează îndeaproape cu companiile 

private pentru a introduce elemente de 

siguranță în proiectarea platformelor, creând 

parteneriate pentru a aborda problema 

VBGFT.144
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Companiile private din domeniul tehnologiilor 

înglobează o gamă largă de organizații, inclusiv, 

dar fără a se limita la următoarele:145

» prestatorii de servicii de internet desemnați 

– entități care permit utilizatorilor finali să 

acceseze materiale online și prestatorii de 

servicii de internet, adică acele entități care 

furnizează servicii de transport prin internet, 

inclusiv, printre altele, Google, Safari și 

Internet Explorer;

» prestatorii de servicii media sociale – 

entitățile care furnizează servicii care 

conectează doi utilizatori finali prin intermedi-

ul mijloacelor online inclusiv printre altele, 

Facebook, LinkedIn și Instagram;

» prestatorii de servicii electronice – entitățile 

care permit utilizatorilor finali să comunice 

între ei (de ex., Outlook și servicii de chat 

în cadrul jocurilor);

» prestatorii de servicii de distribuție a 

aplicațiilor – entități care oferă acces la 

servicii de aplicații inclusiv printre altele, 

Google (prin intermediul Google PlayStore) 

și Apple (prin intermediul IOS App Store);

» prestatorii de servicii de găzduire – entitățile 

care permit găzduirea materialelor stocate 

furnizate în cadrul serviciilor de socializare, 

al serviciilor electronice relevante sau al 

serviciilor de internet desemnate, inclusiv, 

printre altele, Apple și Microsoft, fiecare 

prin furnizarea de servicii cloud;

» companiile de dezvoltare hardware – en-

titățile care creează, dezvoltă și/sau mențin 

echipamente tehnologice, active corporale 

și/ sau elemente corporale;

» companiile de dezvoltarea software – 

entitățile care creează, proiectează și 

mențin programe, aplicații, cadre sau alte 

componente software. 

Aceste companii sunt intermediari în actele de 

VBGFT, iar acțiunile (sau inacțiunea) lor sunt 

esențiale pentru oprirea sau amplificarea actelor 

de violență. În timp ce multe platforme și 

tehnologii online au fost construite pentru 

„utilizare generală”, există unele „platforme 

create special” care au fost concepute în mod 

intenționat pentru a comite și a propaga acte de 

VBGFT, cum ar fi IBSA și divulgarea fără 

consimțământ a imaginilor intime și, prin urmare, 

pentru a profita de pe urma comportamentelor 

abuzive.146Totuși, chiar și utilizarea generală a 

platformelor contribuie la amplificarea VBGFT 

prin caracteristici și modele de afaceri distincte 

care prioritizează creșterea și profitul în 

detrimentul drepturilor omului, maximizează 

implicarea utilizatorilor și favorizează conținutul 

senzațional, precum și permite automatizarea 

abuzurilor și păstrarea anonimatului autorilor.147

Adesea, aceste platforme nu reușesc să 

intervină în cazurile de VBGFT și, de exemplu, 

suspendă conturile supraviețuitoarelor în loc să 

elimine materialele ofensatoare și să îi tragă la 

răspundere pe agresori, sau acceptă pagini care 

promovează conținut misogin, cenzurând în 

același timp utilizatorii cu atitudine pozitivă față 

de sex și din comunitatea LGBTQIA+. În plus, 

companiile din domeniul tehnologiilor deseori 

dau dovadă de rezistență în ceea ce privește 

abordarea problemelor legate de egalitate și 

reproduc misoginismul, rasismul și discriminarea 

în algoritmii lor. De exemplu, s-a demonstrat că 

sistemele comerciale de IA au prejudecăți 

semnificative în ceea ce privește genul și tipul 

de piele,148 ceea ce probabil se datorează lipsei 

de diversitate în cadrul sectorului tehnologic. 

Produsele și serviciile care se bazează pe 

algoritmi și IA perpetuează prejudecățile 

implicite existente în societate și pot duce la o 

discriminare și mai mare, deoarece se bazează 

pe datele și informațiile disponibile și pot fi ele 

însele bazate pe presupuneri tendențioase.149

În lipsa unei reglementări clare, companiile 

private din domeniul tehnologiilor nu sunt obligate 

să abordeze problema VBGFT prin eliminarea 

conținutului dăunător sau prin integrarea unor 

caracteristici de siguranță în cadrul platformei 

sau al tehnologiei. 

Companiile private din domeniul tehnologiilor



Ce este VBGFT? 

Obligațiile de a promova și de a proteja siguranța 

utilizatorilor finali sunt esențiale dacă se dorește 

abordarea eficientă a VBGFT. Deși multe 

companii, în special platformele de socializare, au 

introdus măsuri de moderare a conținutului pentru 

a identifica și a elimina conținutul abuziv, 

conceperea și aplicarea acestor măsuri nu a fost 

întotdeauna un succes și a pus o povară 

suplimentară asupra supraviețuitoarelor și 

utilizatorilor individuali pentru a pune capăt 

abuzurilor. În plus, aceste mecanisme se bazează 

pe politici și practici pentru „libertatea de exprimare” 

care includ multe excepții la ceea ce constituie 

abuz și discursuri de ură, care sunt manipulate de 

infractori pentru a reduce la tăcere 

supraviețuitoarele. De asemenea, moderarea 

conținutului este extrem de selectivă și 

inconsecventă, iar deciziile sunt adesea 

părtinitoare, determinate de opinia publică, de 

influența politică și de conflictele de interese, ceea 

ce duce la eliminarea conținutului inofensiv, în timp 

ce conținutul abuziv rămâne necontestat.150 

Deși moderarea conținutului este un prim pas în 

stoparea VBGFT, companiile din domeniul 

tehnologiilor și de platforme trebuie să facă mai 

mult pentru a asigura siguranța în utilizarea 

tehnologiei și a platformelor online. Companiile 

din domeniul tehnologiilor trebuie să colaboreze 

cu guvernele și cu societatea civilă în procesul de 

implementare a mecanismelor care intervin și 

previn în mod eficient cazurile de VBGFT într-un 

mod sensibil la dimensiunea de gen și care ține 

cont de dimensiunile culturale, fiind în același timp 

transparente și proactive în abordarea VBGFT, de 

la proiectarea produselor lor până la raportarea 

cazurilor și gestionarea datelor lor. 
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Având în vedere formele noi și în continuă evoluție și caracteristicile specifice ale VBGFT, eforturile 

de prevenire și de răspuns necesită eforturi colective ale autorităților naționale și ale companiilor 

private, inclusiv din domeniul tehnologiilor și cele care gestionează platformele. Aceasta se va 

realiza conform abordărilor bazate pe drepturile omului, luând în considerare experiențele 

femeilor și fetelor în toată diversitatea lor, pentru a se asigura că reformele și reglementările de 

prevenire și de răspuns la VBGFT corespund nevoilor acestora. 

Mai jos este prezentată o listă neexhaustivă 

de recomandări pentru ca statele și, respectiv, 

companiile private din domeniul tehnologiilor 

să abordeze prevalența și impactul din ce în 

ce mai mare al VBGFT. Aceste recomandări 

necesită investirea de resurse financiare, 

tehnice și umane semnificative și continue din 

partea organelor internaționale și naționale, 

Guvernelor și sectorului privat. La fel, 

acestea necesită parteneriate puternice între 

companiile private din domeniul tehnologiilor, 

Guvernul, mișcărilor privind drepturile 

digitale și mișcările feministe, prestatorii de 

servicii VBG, academicieni și ultimele și cele 

mai importante, supraviețuitoarele VBGFT. 
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Recomandări pentru guvernele naționale 

Politică și legislație 

» Recunoașterea și integrarea VBGFT în 

legislația civilă și penală, în regulamente și 

politici pentru a reglementa activitatea 

companiilor private în domeniul tehnologiilor 

și pentru ai pedepsi pe infractori.

» Crearea unui organ statutar independent 

pentru a aborda VBGFT cu un mandat care 

poate include următoarele: (a) atribuții 

pentru a administra mijloacele legale și 

pentru a oferi sprijin persoanelor afectate de 

VBGFT pe platformele digitale; (b) 

competențe de reglementare și de asigurare 

a respectării legii asupra companiilor private 

din domeniul tehnologiilor pentru a integra 

mecanismele de siguranță și pentru a 

elimina imediat conținutul dăunător; (c) 

avansarea cercetării privind VBGFT pentru a 

sprijini legislația și politicile bazate pe dovezi; 

(d) promovarea și facilitarea eliminării 

conținutului dăunător în baza sesizărilor din 

partea supraviețuitoarelor sau a prestatorilor

de servicii din prima linie; (e) asigurarea 

instruirii și educării publicului, a părților 

interesate relevante și a profesioniștilor; și 

(f) sprijinirea parteneriatelor cu companiile 

private din domeniul tehnologiilor pentru a 

permite respectarea cerințelor de siguranță 

obligatorii sau voluntare.

» În cazul în care sunt introduse noi legi și 

politici, acestea sunt bugetate în mod 

corespunzător pentru a asigura imple-

mentarea, iar autoritățile de implementare 

relevante și sistemul judiciar beneficiază de 

instruirea necesară și competențe în mod 

corespunzător. 

» Legile trebuie să prevadă căi de atac 

rapide, practice și accesibile pentru 

persoanele vizate de VBGFT, inclusiv 

sprijin pentru spații de moderare accesibile 

pentru a contesta refuzul de a elimina 

materialele ofensatoare.

» Solicitarea sistemelor consolidate pentru 

a sprijini securitatea datelor, inclusiv a 

informațiilor confidențiale colectate și 

gestionate de stat și a datelor colectate 

prin intermediul aplicațiilor și platformelor 

pe bază de locație.

» Este necesară instituirea acordurilor 

internaționale și un cadru legislativ 

comun pentru combaterea VBGFT 

transfrontaliere. Adesea, agresorii nu sunt 

trași la răspundere din cauza problemelor 

de natură interjurisdicțională, deoarece 

comit abuzurile din state sau țări diferite.

Legislația și politicile ar trebui să fie elaborate într-un cadru al drepturilor omului care să 
abordeze discriminarea structurală, violența și inegalitățile cu care se confruntă femeile. Cadrele 
legale trebuie să protejeze în mod adecvat drepturile tuturor femeilor online, inclusiv dreptul lor 
la viață liberă de violență, libertatea de exprimare și acces la informații și dreptul la intimitate și 
protecția datelor.151 Pe lângă consolidarea responsabilității agresorilor, legile trebuie să 
reglementeze companiile private din domeniul tehnologiilor pentru a aplica mecanisme de 
siguranță și de răspuns pentru a preveni și a atenua apariția VBGFT.

Politicile și legislația trebuie să fie elaborate cu participarea deplină și consultarea 
supraviețuitoarelor VBGFT, a prestatorilor și serviciilor de primă linie, dar și a oamenilor de știință 
și a experților în domenii precum reglementarea platformelor, moderarea conținutului și 
responsabilitatea algoritmică. 

1
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În reglementarea compani i lor  

pr ivate din domeniul  tehnologi i lor :

» Împuternicirea și implementarea 

cadrului legislativ şi normativ care 

impune companiilor private din 

domeniul tehnologiilor să dezvolte, 

să mențină și să implementeze 

polit ici pentru a combate și a 

atenua VBGFT printr-o serie de 

procese, inclusiv următoarele: (1) 

mecanisme vizibile, ușor de accesat 

și în limbaj simplu de raportare a 

plângerilor și abuzurilor cu privire la 

conținutul dăunător, (2) eliminarea 

imediată a conținutului dăunător 

atunci când este raportat (păstrând 

în același timp înregistrări în scopuri 

probatorii); (3) mecanisme de 

moderare eficiente; (4) instruirea 

întregului personal pentru ca acesta 

să înțeleagă rolul pe care îl are în 

monitorizarea și eliminarea 

conținutului dăunător legat de 

VBGFT; și (5) desfășurarea 

auditurilor independente și 

publicarea unor rapoarte anuale 

complete de transparență privind 

punerea în aplicare a politicilor.

» Asigurarea cadrului legislativ care 

să susțină eliminarea imediată a 

conținutului dăunător de pe o anumită 

platformă, fără un ordin judecătoresc, 

costuri suplimentare sau alte dificultăţi 

juridice.152 

» În cazul în care se emite un ordin

împotriva unei platforme, asigurațivă

că acesta impune eliminarea

conținutului de pe toate platformele

companiei-mamă şi ale f i l ialelor, 

precum şi platformele înrudite unde 

apare același conținut.153

» Considerarea oferirii de stimulente 

pentru companiile tehnologice 

private pentru a încuraja 

respectarea și promovarea activă a

protecției femeilor și fetelor care 

utilizează serviciilor lor.

» Publicitatea, vânzarea și distribuția

aplicații lor și dispozitive lor de

urmărire trebuie să fie monitorizate 

cu atenție și permise numai în 

anumite scopuri. Accesul la acestea 

trebuie, de asemenea, să fie 

restricționat, inclusiv prin eliminarea 

din magazinele oficiale de aplicații.
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Mecanisme de răspuns consolidate 

Sunt esențiale investițiile continue și profunde în mecanismele de răspuns centrate pe 
supraviețuitoare și bazate pe feminism, care abordează toate formele de VBGFT, atât ca incident izolat, 
cât și ca parte a unui model de comportament. 

» Asigurarea unor abordări participative 

și feministe în procesul de elaborare a 

legilor, politicilor, mecanismelor de 

răspuns consolidat și a materialelor de 

formare asociate, astfel încât să 

cuprindă întreaga experiență a 

supraviețuitoarelor.

» Consolidarea serviciilor de răspuns 

centrate pe supraviețuitoare și 

comprehensive pentru VBGFT prin 

oferirea de instruire continuă și 

consolidarea capacităților prestatorilor de 

servicii din toate sectoarele (inclusiv a 

organelor de drept, a sistemului judiciar, 

a lucrătorilor care se ocupă de cazurile 

de VBG, a prestatorilor de asistență 

medicală și de servicii psihosociale, a 

lucrătorilor din domeniul locuințelor și al 

serviciilor sociale) pentru a sprijini 

identificarea, răspunsul și intervenția 

timpurie în condiții de siguranță și centrate 

pe supraviețuitoare în cazuri de VBGFT.

» Implicarea organelor profesionale, 

inclusiv a celor menite să sprijine 

jurnaliștii și politicienii, pentru a oferi un 

spațiu de convocare pentru colaborarea 

dintre asociațiile profesionale și serviciile 

de răspuns la VBGFT.

» Asigurarea integrării companiilor private 

din domeniul tehnologiilor în 

mecanismele de referire existente ale 

actorilor din prima linie în domeniul 

VBG pentru a asigura un răspuns activ 

și imediat la VBGFT prin

intermediul unei serii de mecanisme, 

inclusiv sprijin pentru un serviciu 

intermediar cu capacitatea de a 

facilita accesul la serviciile de 

răspuns din prima linie în cazurile 

de VBG la punctele focale în cadrul 

companiilor private din domeniul 

tehnologiilor. 

» Resursele financiare, umane și 

tehnice pentru lucrătorii de sprijin 

din prima linie și pentru organizațiile 

comunitare, pentru a permite 

răspunsuri imediate și eficiente, cu 

sprijinul deplin al serviciilor de 

sănătate, sociale, de poliție și

juridice, inclusiv al companiilor 

private din domeniul tehnologiilor.

» Garantarea faptului că adăposturile 

și spațiile sigure sunt prevăzute cu 

mijloacele de securitate necesare 

(fizică și online) pentru a asigura 

confidențialitatea locului aflării.

»   Asigurarea faptului că toți actorii din

sistemul de justiție beneficiază de

instruire și resurse pentru a asigura

un nivel înalt de experiență și

cunoașterea tehnologiei informației 

și comunicațiilor și funcționarea 

acestora precum și probele digitale 

pentru a se asigura că probele 

adecvate sunt colectate, păstrate și 

că li se acordă importanța cuvenită 

și pentru a evita retraumatizarea 

supraviețuitoarelor în timpul 

procedurilor judiciare.154
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Prevenirea VBGFT necesită colaborarea cu supraviețuitori individuali și grupuri de 
supraviețuitori, avocați și activiști, prestatori de servicii VBG, companii private, 
departamente și organizații publice și guvernamentale, precum și asociații profesionale. 
Guvernul are un rol important în definirea strategiei și abordării critice pentru sprijinirea 
și menținerea eforturilor de prevenire prin crearea și susținerea acestor parteneriate. 

» Realizarea investițiilor pentru abilitarea 

digitală a adolescenților, femeilor, în 

special a femeilor în vârstă, activiștilor și 

profesioniștilor în toată diversitatea lor, 

prin organizarea cursurilor sau atelierelor 

de lucru accesibile și gratuite, care pot fi 

integrate în instituțiile de învățământ 

școlar, universitar și profesional, în locurile 

de muncă și în spațiile comunitare.

» Integrarea modulelor și conceptelor în 

curriculum și în programele de formare 

(inclusiv educația sexuală comprehensivă) 

pentru a sprijini comportamentele și 

interacțiunile sănătoase în mediul online.155

» Elaborarea programelor de studii și de 

instruire accesibile pentru instituțiile de 

învățământ și serviciile comunitare, pentru 

a asigura instruirea membrilor comunității 

de toate vârstele și în toată diversitatea 

lor. 

» Oferirea accesului la servicii de sprijin 

pentru membrii comunității și în special 

pentru femei în toată diversitatea lor în 

procesul de navigare a tehnologiilor și 

spațiilor online.

» Elaborarea instrumentelor în sprijinul femeilor 

în toată diversitatea lor, al părinților și 

educatorilor pentru a le permite să protejeze 

confidențialitatea online a copiilor și elevilor.

» Continuarea și intensificarea activității pentru 

a asigura programe de prevenire a VBG care 

să includă implicarea bărbaților și a băieților 

în transformarea masculinității dăunătoare 

pentru a aborda comportamentele online.

» Realizarea investițiilor în evaluarea 

programelor de educație și prevenire pentru 

a determina eficacitatea în ceea ce privește 

schimbarea atitudinilor și comportamentelor 

online. 

Investiții în prevenire 

Educație
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» Promovarea creării spațiilor pentru grupurile 

de semeni vulnerabile la VBGFT în calitate 

de rețea de sprijin esențială. Exemplele de 

grupuri de ajutor reciproc includ și grupurile 

conduse de femeile jurnaliste.156

» Promovarea și protejarea vocilor femeilor și 

participarea lor în siguranță în mediul online, 

prin promovarea comportamentelor de sprijin 

și abilitând femeile și fetele cu competențele 

necesare pentru a contracara abuzul. 

» Sprijinirea activă a militanților și activiștilor 

feminiști, apărătorilor drepturilor femeilor, 

jurnaliștilor și politicienilor care sunt prezenți 

online pentru a continua să interacționeze 

cu publicul prin intermediul acestui mediu 

fără frică de VBGFT, prin crearea de rețele 

de la egal la egal (acolo unde nu există 

deja) și prin facilitarea moderării proactive a 

conținutului de către companiile private din 

domeniul tehnologiilor. 

» Resurse dedicate pentru elaborarea 

și implementarea legislației, politicilor, 

sistemelor și proceselor, precum și 

personal calificat pentru a asigura 

securitatea datelor confidențiale. 

» Resurse pentru a permite prestatorilor 

de servicii de prima linie să continue să 

colecteze și să protejeze în siguranță 

datele legate de supraviețuitoarele 

VBG. Acest lucru este esențial, având 

în vedere continuitatea violenței offline 

și online, în special în contextul VPI. 

Sprijinirea acțiunilor comunitare și a acțiunilor de advocacy

Securitatea datelor
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Date și cercetare 

Sunt necesare date și cercetări consolidate pentru a oferi o temelie în baza căreia să se poată elabora
politici, programe, legi și strategii de advocacy. Este extrem de important să fie înțelese formele de 
VBGFT, urmările acestora, țintele principale și abuzatorii, precum și soluțiile necesare și dorite, și 
mecanismele adecvate de responsabilizare. 

 

» Este necesar să fie elaborate și convenite 

definițiile și terminologia globală și 

standardizată privind VBGFT și diferitele 

sale forme, tactici și comportamente 

asociate.

» Includerea VBGFT ca formă sau 

experiență de violență care să fie 

inclusă în sondajele standardizate bazate 

pe populație157 inclusiv, de exemplu, 

Metodologia studiului OMS în mai multe 

țări a sau raportul demografic de sănătate 

care sunt folosite pentru a determina 

prevalența VBG. În acest scop, este 

necesar să se elaboreze, să se testeze 

și să se adapteze măsuri standardizate 

ale VBGFT, inclusiv toate formele sale, 

în toate contextele și culturile.

» Garantarea faptului că VBGFT este inclusă 

ca formă de violență în sistemele de date 

administrative privind VBG. Acest lucru 

poate necesita, de exemplu, modificarea 

formularelor de primire și a documentației 

de gestionare a cazurilor pentru a înregistra 

contextul (online sau offline) în care a avut 

loc violența. Acest lucru va permite o mai 

bună înțelegere a modului în care sunt 

raportate, referite și gestionate cazurile de 

VBGFT, precum și o analiză a tendințelor, 

toate acestea fiind o bază pentru intervenții 

și acțiuni de advocacy bazate pe dovezi. 

» O atenție sporită și un accent sporit 

pe generarea de cercetări pentru a 

determina „ce funcționează” pentru a 

preveni și a răspunde la VBGFT.

» Resurse de cercetare aprofundată 

empirică, interdisciplinară, juridică 

și polit ică de către cercetători 

VBGFT, experți VBGFT și organizații 

comunitare cu privire la VBGFT și 

la impactul tehnologiilor emergente 

asupra persoanelor supuse VBGFT la 

toate vârstele și intersectorialitățile. 

De exemplu, sprij inirea cercetării 

pentru a preveni abuzurile în 

comunicarea criptată.158
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2 Recomandări pentru companiile private din domeniul 
tehnologiilor 

Companiile private trebuie să își recunoască rolul în perpetuarea VBGFT, să creeze și 
să cultive parteneriate pe termen lung și productive cu prestatorii de servicii de VBG, 
femeile în toată diversitatea lor, asociațiile profesionale, oamenii de știință și cu 
autoritățile naționale pentru a sprijini mecanismele de siguranță informate, eficiente și 
imediate, care să răspundă imediat, să protejeze și să promoveze dreptul femeilor și 
fetelor de a nu fi supuse violenței atât online, cât și offline. 

 

» Elaborarea și implementarea tehnologiilor 

și platformelor digitale trebuie să fie 

realizată în parteneriat și cu participarea 

femeilor în toată diversitatea lor, precum și 

cu organizații și avocați,159 pentru a asigura 

caracteristici de siguranță și mecanisme 

de depunere a plângerilor relevante și 

accesibile.

» Prevenirea, atenuarea și răspunsul la 

VBGFT trebuie să fie incluse în 

procedurile standard de operare ale 

companiilor de media socială și din 

domeniul tehnologiilor pentru a asigura 

eliminarea imediată a conținutului 

dăunător, moderarea activă și măsurile 

de atenuare a VBGFT.

» Mecanismele de depunere a plângerilor 

trebuie să asigure un răspuns imediat și 

eliminarea materialului dăunător, în 

așteptarea unei investigații suplimentare 

în conformitate cu politicile privind cele 

mai bune practici, precum și eliminarea 

materialului din toate filialele și site-urile 

asociate.

» Asigurarea unor politici și răspunsuri clare și 

transparente în ceea ce privește moderarea 

conținutului.

» Siguranța trebuie să fie integrată la etapa 

de proiectare. Pentru îndrumări practice și 

recomandări concrete, consultați raportul 

privind rezultatele și recomandările „Tech 

Policy Design Lab: Online Gender-Based 

Violence and Abuse” [Laborator de 

proiectare a politicilor tehnice: Violența și 

abuzul online pe bază de gen], care se 

bazează pe rezultatele unei serii de ateliere 

de lucru cu părțile interesate relevante, 

inclusiv supraviețuitoare a VBGFT și 

companii din domeniul tehnologiilor.160

» Puncte focale desemnate în cadrul 

companiei, disponibile în orice moment, 

pentru a oferi asistență în depunerea 

plângerilor și a elimina materialele 

ofensatoare și violente.

» Solicitarea la adresa întregului personal al 

noilor companii și platforme din domeniul 

tehnologiilor să participe la cursuri de 

instruire pentru a spori înțelegerea VBGFT 

și rolul lor în monitorizarea și eliminarea 

conținutului dăunător. 
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151 Michael Geist (2021). Tracking the 

submissions: what the government heard 

in its online harms consultation (since it 

refuses to post them). Disponibil la: https://

www.michaelgeist.ca/2021/10/ tracking-

the-submissions-what-the-government-

heard-in-its-online-harms-consultation-

since-it-refuses-to-post-them/ 

152 H. Young and E. Laidlaw (2020). Creating a 

Revenge Porn Tort for Canada. Supreme 

Court Law Review, 2020, Available at SSRN: 

https://ssrn.com/abstract=3586056 

153 Khoo, Deplatforming misogyny (a se 

vedea nota de subsol 4). 

154 S. Dunn and M. Aikenhead, “On the internet, 

nobody knows you are a dog: contested 

authorship of digital evidence in cases of 

gender-based violence”, Canadian Journal 

of Law and Tech. (forthcoming).

155 UNFPA (2021). Comprehensive Sexuality 

Education as a GBV prevention strategy. 

156 GBV AoR Helpdesk (2021). Learning Series 

on Technology-Facilitated Gender-Based 

Violence. Learning Brief 2: Strategies and 

actions for preventing and responding 

to technology-facilitated GBV. 

157  https://asiapacific.unfpa.org/sites/default/ 

files/pub-pdf/kNOwVAWdata

%20Methodology.pdf 

158 Cornell Tech (2021). New project aims to 

prevent abuse in encrypted communication. 

Available at: https://tech.cornell.edu/ news/

preventing_abuse_in_encrypted_ 

communication/

159 Organizations and advocates such as 

the Association for Progressive 

Communications (https://www.apc.org/

en), the World Wide Web Foundation 

(https://webfoundation.org/), Derechos 

Digitales (https://www. 

derechosdigitales.org/), Internet 

Democracy Project (https://

internetdemocracy.in/) or Gender IT 

(https://genderit.org/es). 

160 See World Wide Web Foundation, Fem-

inist Internet and Craig Walker (2021). 

Tech Policy Design Lab: Online Gender-

Based Violence and Abuse.Disponibil la: 

https://uploads-ssl .webflow.com/

6 1 5 5 7 f 7 6 c 8 a 6 3 a e 5 2 7 a 8 1 9 e 6 /  
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June2021.pdf 
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În tabelul de mai jos este prezentată o privire de ansamblu al gamei de studii privind prevalența 

care au fost publicate în legătură cu VBGFT 

Sursa Locul Termenul 
utilizat și 
definiția 

Populația și 
dimensiunea 
eşantionului 

Dateleprivind 
prevalența 

Economist 
Intelligence Unit 
(2021)161 

51 de țări cu cea mai 
înaltă rată de pene-
trare a internetului la 
nivel regional 

Violență împotriva 
femeilor în mediul 
online – femei care 
au raportat expe-
riențe personale de 
violență online 

4.500 femei de 
18–74 ani 

38% 

Grupul Băncii 
Africane pentru 
Dezvoltare (2016)162

 

Kenya Hărțuire online

Contactate de 
impostori online, 
discurs de incitare 
la ură cu tentă per-
sonală, hărțuirea 
cibernetică și 
trolling în timp ce 
sunt online 

Nedefinit >33% 
(hărțuire online)

33% 
(alte forme de 
violență, inclusiv 
discursul de incitare 
la ură, hărțuirea 
cibernetică și trolling) 

Plan 
International 
(2020)163

 

31 de țări din toate 
regiunile 

Hărțuirea online, „de 
la amenințări cu 
violența fizică sau 
sexuală până la 
comentarii rasiste și 
urmărire” 

14.000 de femei 
tinere și fete cu 
vârsta cuprinsă 
între 15 și 25 ani 

58% 

Fundația World Wide 
Web (2020)164 

180 de țări Abuzul online, 
inclusiv mesaje 
amenințătoare, 
hărțuire sexuală și 
distribuirea 
materialelor foto și 
video fără permisiune 

8.109 respondenți 
(51% femei), 
majoritatea cu vârsta 
între 15 și 30 ani 

52% 
(femei) 

Neema Iyer, 
Bonnita Nyamwire 
și Sandra Nabulega 
(2020)165 

Cinci țări 
africane (Etiopia, 
Kenya, Uganda, 
Senegal și 
Africa de Sud) 

VBG online, 
inclusiv hărțuirea 
sexuală, jignirea 
cu cuvinte 
ofensatoare, 
urmărire și doxxing 

3.306 femei cu vârsta 
cuprinsă între 18 și 
65 ani care 
accesează și folosesc 
internetul cel puțin o 
dată pe săptămână 

28,2% 

Digital Rights 
Foundation (2017)166 

Pakistan Urmărirea sau 
hărțuirea prin 
intermediul 
aplicațiilor de 
mesagerie 

1.400 studente tinere 
(18 ani și mai mult) și 
profesoarele lor de la 
17 universități din 
Pakistan 

40% 



Privire de ansamblu al studiilor pentru măsurarea prevalența VBGFT 

Sursa Locul Termenul 
utilizat și 
definiția 

Populația și 
dimensiunea 
eşantionului 

Datele privind 
prevalența 

F.M. Hassan, 
F.N. Khalifa, E.D. 
El Desouky et al. 
(2020)167 

Egipt Violența cibernetică 
împotriva femeilor și 
fetelor 

356 femei adulte (≥
18+ ani) prezente în 
grupurile de femei pe 
Facebook 

41,6% 

D. Woodlock, K. 
Bentley, D. Schulze, 
N. Mahoney, D. 
Chung and A. 
Pracilio (2020)168 

Australia Urmărirea și 
abuzul facilitat de 
tehnologie 

442 de practicieni în 
domeniul violenței 
domestice, familiale și 
sexuale (426 femei) 

99,3% 
(dintre participanți 
au lucrat cu clienți 
care sau 
confruntat cu 
abuzul facilitat de 
tehnologie) 
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Forma de VBGFT Subtip Locul 
aflării și 
populația 

Prevalența sau 
imagine de 
ansamblu a datelor 

Sursa 

Hărțuire online Hărțuire online, 
după vârsta de 
15 ani 

Uniunea 
Europeană, femei 

11% A. Van der 
Wilk (2018)169 

31 de țări din toată 
lumea, femei tinere 
și fete cu vârsta 
între 15 și 25 ani 

58% Plan International 
(2020)170 

Hărțuirea 
online, limbaj 
abuziv și 
insultător 

31 de țări din toată 
lumea, femei tinere 
și fete cu vârsta 
între 15 și 25 ani 

59% Plan International 
(2020)171 

Hărțuire online, 
amenințări cu 
violența sexuală 

31 de țări din toată 
lumea, femei tinere 
și fete cu vârsta 
între 15 și 25 ani 

39% Plan International 
(2020)172 

Hărțuire online, 
amenințări cu 
violența fizică 

31 de țări din toată 
lumea, femei tinere 
și fete cu vârsta 
între 15 și 25 ani 

21% Plan International 
(2020)173 

Forme 
sexualizate de 
abuz online 

Statele Unite ale 
Americii, femei și 
bărbați 

9% din bărbați și 21% 
din femei cu vârste 
între 18 și 29 ani (adică, 
mai mult decât dublu) 

Pew Research 
Centre (2017)174 

Canada, studenți, 
bărbați cu vârsta 
23.79 ani și 72% 
femei 

88% din femei Lindsey A. 
Snaychuk și Melanie 
L. O’Neill (2020)175 

31 de țări din toată 
lumea, femei tinere 
și fete cu vârsta 
între 15 și 25 ani 

37% Plan International 
(2020)176 

Prevalența formelor specifice de VBGFT a fost, de asemenea, inclusă și în eforturile regionale și naționale 

de colectare a datelor, al căror rezumat este evidențiat în tabelul de mai jos: 
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Forma de VBGFT Subtip Locul 
aflării și 
populația 

Prevalența sau 
imagine de 
ansamblu a datelor 

Sursa 

Urmărirea online Urmărirea 
online, după 
vârsta de 15 ani 

Uniunea 
Europeană, femei 

5% A. Van der 
Wilk (2018)177 

Urmărirea online, 
în anul precedent 

Uniunea 
Europeană, femei 

2% A. Van der 
Wilk (2018)178 

31 de țări din toată 
lumea, femei tinere 
și fete cu vârsta 
între 15 și 25 ani 

32% Plan International 
(2020)179

Senegal, Africa de 
Sud, Kenya, Uganda 
și Etiopia, femei 18 - 
65 

26,7% N. Iyer, B. 
Nyamwire and S. 
Nabulega (2020)180 

Abuz sexual 
bazat pe 
imagini 

Distribuirea fără 
consimțământ a 
imaginilor nud 
sau sexuale 

Țările cu venit 
mare (studiu de 
examinare) 

1–12% N. Henry, A. 
Flynn and A. 
Powell (2020)181 

Amenințări cu 
distribuirea 
imaginilor nud și 
sexuale 

Țările cu venit 
mare (studiu de 
examinare) 

1–15% N. Henry, A. 
Flynn and A. 
Powell (2020)182 

Prevalența 
generală, estimări 

Examinare 
sistematică și meta
analiză, în principal 
populații 
occidentale 

9% U. Patel and R. 
Roesch (2020)183 

Experiențe 
sexuale 
nedorite 
facilitate de 
tehnologie 

Persoanelor li se 
cere să se implice 
în activități și 
comportamente 
sexuale nedorite 

Țările de Jos, adulți 
cu vârste cuprinse 
între 18 și 88 ani 

4,6% din bărbați
6.7% din femei 

S.E. Baumgartner, 
P.M. Valkenburg și 
J. Peter (2010)184 

Implicarea în cel 
puțin 1 din 10 
comportamente 
de victimizare 
sexuală 

Spania, adulți 38% M. Gámez-Guadix, 
C. Almendros,
E. Borrajo and E. 
Calvete (2015)185 

Doxxing Statele Unite 29% Amnesty 
International 
(2018)186 

Opt țări cu venit 
mare 

11% Amnesty 
International 
(2018)187 
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Forma de VBGFT Subtip Locul 
aflării și 
populația 

Prevalența sau 
imagine de 
ansamblu a datelor 

Sursa 

VBGFT legată 
direct de traficul 
de ființe umane 
sau în scop de 
recrutare și 
exploatare 

Serbia, 
supraviețuitoarele 
traficului de 
ființe umane 

31% Andrijana Radoičić 
(2020)188 

Asumarea 
personalității 

Cel puțin o 
amenințare 
de uzurpare 
a identității 

India, Bangladeş și 
Pakistan, membri 
cisgen și noncisgen 

15% N. Sambasivan, A. 
Batool, N. Ahmed, T. 
Matthews, K. Thomas, 
L.S. Gaytán-Lugo, D. 
Nemer, 
E. Bursztein, E. 
Churchill and S. 
Consolvo (2019)189 

Atacuri de 
uzurpare a 
identității care 
implică crearea 
profilelor false 
cu identitatea 
supraviețuitoarei 

India, Bangladeş și 
Pakistan, membri 
cisgen și noncisgen 

12% N. Sambasivan, A. 
Batool, N. Ahmed, T. 
Matthews, K. Thomas, 
L.S. Gaytán-Lugo, D. 
Nemer, 
E. Bursztein, E. 
Churchill and S. 
Consolvo (2019)190 

Discurs de 
incitare la 
ură în bază 
de gen 

Uniunea Europeană 3,1% dintre raportările 
către platformele de 
internet implică discursuri 
de incitare la ură 

A. Van der 
Wilk (2018)191 

Malawi, femei 
de 15–45 ani 

46,3% D.F. Malanga 
(2020)192

 

Defăimarea Statele Unite ale 
Americii, bărbați 
adulți și femei adulte 

26% dintre adulți 
postează informații 
false despre sine 
online, diferențele de 
gen sunt modeste 

Pew Research 
Centre (2017)193 

Malawi, femei 
de 15–45 ani 

43,3% D.F. Malanga 
(2020)194
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161 Economist Intelligence Unit, Measuring the 
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162 African Development Bank Group (2016). 
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Kenya. Disponibil la: https://www.afdb. 

org/fileadmin/uploads/afdb/Documents/ 
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pdf 

163 Plan International, Free to be online? (a se 

vedea nota de subsol 6). 

164 The World Wide Web Foundation, The 
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ogbv.pollicy.org/report.pdf 

166 Digital Rights Foundation (2017). 
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of Online Violence. Disponibil la: https:// 

digitalrightsfoundation.pk/wp-content/ 

uploads/2017/05/ Hamara-Internet-
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https://doi.org/10.1186/
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168 D. Woodlock, K. Bentley, D. Schulze, N. 

Mahoney, D. Chung and A. Pracilio, (2020). 

Second National Survey of Technology 

Abuse and Domestic Violence in Australia. 

WESNET. Disponibil la: https://wesnet.org. 

au/about/research/2ndnatsurvey/ 

169 Van der Wilk, Cyber violence and hate 

speech online against women (a se 

vedea nota de subsol 52). 

170 Plan International, Free to be online? (a
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171 Ibid.

172 Ibid.

173 Ibid.

174 Duggan, Online harassment 2017 (a se 

vedea nota de subsol 69).
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O’Neill, “Technology-facilitated sexual 
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in undergraduate students”, Journal of 
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vol. 29, No. 8, (2020), pp. 984–999, DOI: 
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Disponibil la: http://www.atina.org.rs/en/ 

behind-screens-analysis-human-trafficking-
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Sursa Termenul Definiția 

OHCHR (A/HRC/
38/47, para. 
23)195 

VBG împotriva 
femeilor în 
mediul online 

VBG împotriva femeilor în mediul online și în special împotriva 
jurnalistelor care folosesc tehnologiile informației și comunicațiilor în 
calitate de instrumente de lucru, include orice act de violență care 
este comis, asistat sau agravat parțial sau total de utilizarea 
tehnologiei informației și comunicațiilor precum telefoanele mobile, 
smartphone-uri, internetul, platformele de media socială sau 
emailul, împotriva unei femei pentru că ea este femeie, sau care 
afectează femeile în mod disproporționat. 

A. Flynn, A. 
Powell and S. 
Hindes (2021)196 

Abuzul 
facilitat de 
tehnologie 
(AFT) 

AFT cuprinde modelele existente de violență, hărțuire și abuz care sunt 
extinse și amplificate de mediile digitale, precum și noi forme de abuz, 
cum ar fi ABI. AFT are un caracter amplu și include multe subtipuri de 
violență interpersonală și abuzuri prin utilizarea tehnologiilor mobile, 
online și a altor tehnologii digitale. Acestea pot include hărțuirea și 
comportamentele de monitorizare, abuzul psihologic și emoțional 
(inclusiv amenințările), violența sexuală și ABI, precum și hărțuirea 
sexuală. De asemenea, termenul se referă uneori, în sens mai larg, la 
formele generale de hărțuire online și de hărțuire cibernetică. AFT este 
caracterizat de o intersecție a relațiilor de putere de gen și a prejudiciilor 
de natură sexuală și/sau ale partenerului intim, deoarece poate implica 
o extindere digitală a comportamentelor de control coercitiv utilizate de 
autorii violenței în familie pentru a monitoriza, amenința și restricționa 
partenerii sau foștii parteneri. De asemenea, se înțelege că AFT vizează 
în mod frecvent și are un impact disproporționat asupra femeilor. 

Organizația Națiunilor 
Unite 197

Violența online și 
facilitată de 
tehnologia 
informației și 
comunicațiilor 
împotriva 
femeilor și fetelor 

Definiția violenței online împotriva femeilor se extinde asupra 
oricărui act de VBG care este comis, asistat sau agravat parțial 
sau total de utilizarea tehnologiei informației și comunicațiilor 
precum telefoanele mobile, smartphone-uri, internetul, platformele 
de media socială sau emailul, împotriva unei femei pentru că ea 
este femeie, sau care afectează femeile în mod disproporționat. 

Institutul european 
pentru egalitate de 
șanse între femei și 
bărbați 198

Violența ciber-
netică împotriva 
femeilor și 
fetelor 

VBG este comisă prin intermediul comunicațiilor electronice și al 
internetului. Chiar dacă violența cibernetică poate afecta atât femeile, cât 
și bărbații, femeile și fetele se confruntă cu forme diferite și mult mai 
traumatizante ale acesteia.
Există diferite forme de violență cibernetică împotriva femeilor și fetelor, 
inclusiv, dar fără a se limita la, urmărirea în mediul online, pornografia 
fără consimțământ („pornografia din răzbunare”), insultele în bază de 
gen, discursul de incitare la ură și hărțuirea, rușinea de a fi catalogată o 
târfă, pornografia nesolicitată, „sextortion”, amenințări cu violul și cu 
moartea și traficul de ființe umane facilitat de mijloacele electronice.
Violența cibernetică nu este un fenomen separat de violența din „lumea 
reală” deoarece adesea urmează aceleași tipare ca și violența offline. 

Definițiile 
VBGFT 
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Sursa Termenul Definiția 

Centrul Internațional 
de Cercetare privind 
Femeile199 

Violența în 
bază gen 
facilitată de 
tehnologie 

VBGFT este o acțiune a uneia sau mai multor persoane care le face rău 
altora în baza identității lor sexuale sau de gen sau prin impunerea unor 
norme de gen dăunătoare. Aceste acțiuni se desfășoară prin intermediul 
internetului și/sau al tehnologiei mobile și includ urmărirea, hărțuirea, 
hărțuirea sexuală, defăimarea, discursul de incitare la ură și exploatarea. 

TEDIC200 Violența 
digitală în 
bază de gen 

Violența digitală (sau online) în bază de gen se referă la acte de violență 
în bază de gen comise, instigate sau agravate, parțial sau total, prin 
intermediul utilizării tehnologiei informației și comunicațiilor, platformelor 
de media socială sau al serviciilor de email. Acest tip de violență 
cauzează daune psihologice și emoționale, agravează prejudiciile, 
dăunează reputației, cauzează pierderi economice, ridică obstacole în 
calea participării la viața publică și poate duce la violență sexuală sau la 
alte forme de violență fizică. 

A. Powell, A.J. 
Scott and N. 
Henry (2018)201 

Abuzul și 
hărțuirea 
digitală 

Termen generic care se referă la o serie de comportamente 
interpersonale dăunătoare prin intermediul internetului, precum și prin 
intermediul telefoanelor mobile și al altor dispozitive de comunicare 
electronică. Aceste comportamente online includ comentarii jignitoare și 
injurii, hărțuire țintită, abuzuri verbale și amenințări, precum și hărțuire și 
abuzuri în bază de sex, sexualitate și gen. Hărțuirea și abuzul în bază de 
sex, sexualitate și gen se referă la comportamente dăunătoare și 
nedorite fie cu caracter sexual sau direcționate spre o persoană în bază 
de sexualitate sau identitatea de gen a acesteia. 

Asociația pentru 
comunicare 
progresistă în cadrul 
programului pentru 
drepturile femeilor202 

Violența 
împotriva 
femeilor legată 
de tehnologie 

Acte de violență în bază de gen care sunt comise, sprijinite sau 
agravate, parțial sau total, de utilizarea tehnologiei informației și 
comunicațiilor precum telefoanele mobile, internetul, platformele 
de media socială și emailul. 

J. Bailey, A. Flynn and 
N. Henry203 

Violența și 
abuzul facilitat 
de tehnologie 

Termen generic folosit pentru a descrie utilizarea tehnologiilor 
digitale pentru a comite acte de hărțuire interpersonală, abuz și 
violență, precum violența sexuală, violența în familie, ura bazată 
pe prejudecăți și alterizarea online. 
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A 
Astroturfing

Distribuirea sau amplificarea conținutului (inclu-

siv abuzul) care pare să apară în mod organic la 

nivel local și să se răspândească, dar care este 

de fapt coordonat (adesea cu ajutorul mai multor 

conturi false) de către o persoană, un grup de 

interese, un partid politic sau o organizație.204 

C
Catfishing

Escrocherie pe internet prin care agresorul 

pretinde că este cineva care nu este, 

creându-și identități online false pe rețelele 

de socializare – adesea folosind fotografiile 

altor persoane și dezvoltând povești de viață 

și experiențe, locuri de muncă și prieteni falși 

– cu scopul de a seduce o altă persoană 

sau de a o face să creadă că are o relație 

online și de a folosi acest lucru ca mijloc de 

a cere bani, cadouri sau imagini intime.205

Hărțuirea pe mai multe platforme

Hărțuirea coordonată și desfășurată în mod 

intenționat împotriva unei ținte, de către un 

singur hărțuitor sau de către un grup de 

hărțuitori, în mai multe spații online, platforme 

de socializare și de comunicare, profitând de 

faptul că majoritatea platformelor moderează 

conținutul doar pe propriile site-uri.206  

 

Hărțuirea cibernetică

Termen generic care se referă la „răul 

intenționat și repetat provocat prin utilizarea 

calculatoarelor, a telefoanelor mobile și a altor 

dispozitive electronice”,207 de obicei cu folosirea 

conținutului text sau grafic și cu scopul de a 

speria și submina stima de sine sau reputația 

cuiva.208 Aceste termen este utilizat în principal 

în raport cu copiii și tinerii.209

Exhibiționismul cibernetic

Formă de abuz bazat pe imagini prin care o 

persoană expediază o imagine nesolicitată a 

organelor genitale sau materiale sexuale 

explicite unei alte persoane fără consimțământul 

acesteia.210Denumit și „dick pics” [poze cu 

penis], exhibiționismul cibernetic este o formă 

de pornografie nesolicitată care se referă mai 

larg la „expedierea de pornografie nesolicitată, 

gif-uri violente cu scene de viol sau fotografii în 

care ținta unei fotografia a fost sexualizată”.211

Urmărirea online

Formă severă de urmărire cibernetică obsesivă, 

motivată de controlul într-o relație sau de 

distrugere, care constă în utilizarea tehnologiei 

pentru a urmări și monitoriza în mod repetat 

activitățile și comportamentele cuiva în timp real 

sau istoric și care îi provoacă supraviețuitoarei 

un sentiment de frică. 212

Urmărire cibernetică obsesivă

Urmărirea nedorită a intimității prin invadarea 

repetată a sentimentului de intimitate fizică sau 

simbolică a unei persoane, folosind mijloace 

digitale sau online.213

 

Forme de VBGFT și 
definiții 
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D 
Deadnaming

O formă de hărțuire directă în care fostul nume 

al unei ținte este dezvăluit împotriva dorinței 

acesteia, cu scopul de a-i face rău. Această 

tehnică este folosită cel mai frecvent pentru a 

atrage atenția aspra membrilor comunității 

LGTBQIA+ care și-au schimbat numele primit la 

naștere din diverse motive, inclusiv pentru a evita 

discriminarea profesională și pericolul fizic.214

Falsuri profunde (Deepfakes)

Imagini digitale și audio care sunt modificate sau 

manipulate în mod artificial prin IA și/sau învățare 

profundă pentru a face ca cineva să pară că a 

făcut sau a spus ceva ce nu a făcut sau nu a 

spus de fapt. Fotografiile sau videoclipurile pot 

fi editate pentru a pune pe cineva într-o poziție 

compromițătoare sau pentru a face o declarație 

controversată, chiar dacă persoana respectivă 

nu a făcut sau nu a spus ceea ce este prezentat. 

Devine tot mai dificil să se facă distincția între 

materialele fabricate în mod artificial și 

videoclipurile și imaginile reale.215 Falsurile

profunde sunt din ce în ce mai des folosite 

pentru a crea imagini cu conotații sexuale fără 

consimțământ care prezintă ținta într-o manieră 

sexuală, de exemplu, prin plasarea fețelor 

femeilor pe videoclipuri porno.216

Defăimarea

Defăimarea include publicarea și diseminarea 

informațiilor exagerate sau false care prejudiciază 

reputația unei persoane și care are intenția de a 

umili, amenința, discredita, intimida sau pedepsi 

supraviețuitoarea și în special personalitățile 

publice (de exemplu, funcționari publici, activiști 

și jurnaliști).217

Refuzul accesului

Folosirea „caracteristicilor unei tehnologii sau 

platforme pentru a dăuna țintei, de obicei prin 

împiedicarea accesului la instrumente sau 

platforme digitale esențiale”. Există două forme 

principale de îngrădire a accesului la o platformă 

tehnologică: (1) raportarea în masă sau raportarea 

falsă, care constă în acțiunea coordonată a 

abuzatorilor de a raporta în mod fals contul unei 

ținte ca fiind abuziv sau dăunător pentru a încerca 

să obțină suspendarea sau închiderea acestuia și 

(2) bombardarea cu mesaje sau „flooding”, care 

constă în „inundarea” conturilor de telefon sau de 

email ale unei persoane sau instituții cu mesaje 

nedorite menite să limiteze sau să blocheze 

capacitatea țintei de a utiliza platforma respectivă.218

Atacuri de tip denial of service (DoS) 
(refuz de servicii)

Atac cibernetic care provoacă, temporar sau pe 

termen nelimitat, blocarea sau nefuncționalitatea 

unui site sau a unei rețele prin copleșirea unui 

sistem cu date. Atacurile DoS îi pot împiedica 

pe oameni să își acceseze propriile dispozitive 

și date și pot compromite informațiile sensibile 

stocate pe aceste dispozitive. Blocarea distribuită 

a serviciului (DDoS) are loc atunci când un 

atacator preia controlul asupra computerelor mai 

multor utilizatori pentru a ataca computerul unui 

alt utilizator. Acest lucru poate forța calculatoarele 

deturnate să trimită cantități mari de date către 

un anumit site sau să trimită spam la adresele 

de email vizate. 219

Documentarea sau difuzarea agresiunii 

sexuale (videoclipuri cu violuri)

Înregistrarea și/sau diseminarea imaginilor ce 

reprezintă agresiunea sexuală pe rețelele de 

socializare, prin text sau pe site-uri. Aceasta este 

o formă suplimentară de violență împotriva 

victimei supraviețuitoare.220 Aceste videoclipuri 

pot fi ulterior utilizate pentru a face de rușine sau 

șantaja supraviețuitoarele sau sunt vândute ca 

materiale pornografice fără consimțământ.221

Doxxing sau doxing

Formă de hărțuire online în funcție de gen, care 

constă în divulgarea fără consimțământ a 

informațiilor personale care implică publicarea 

informațiilor private, personale, sensibile ale unei 

persoane precum adresa de domiciliu și de email, 

numerele de telefoane, informațiile de contact ale 

angajatorului sau ale membrilor de familie sau 

fotografii ale copiilor și ale școlii la care merg cu 

scopul de a localiza aceste persoane și de a le 

provoca daune fizice.222
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E
Abuz financiar pe cale electronică

Utilizarea internetului și a altor tehnologii pentru 

a exercita presiuni financiare asupra unei ținte, 

de obicei o femeie supusă abuzului din partea 

partenerului intim. Aceasta ar putea include, 

de exemplu, negarea accesului la conturile 

online, manipularea informațiilor referitoare la 

credite pentru a crea scoruri negative și pentru 

a săvârși furturi de identitate.223 

F
Acuzații false sau blasfemie

Femeile se confruntă cu amenințări online la 

nivel mondial, dar sunt supuse unui risc unic în 

țările conservative religioase, unde blasfemia 

este interzisă prin lege și unde crimele de 

onoare sunt o amenințare serioasă. Acuzarea 

unei persoane de blasfemie se poate 

transforma în sine, într-un act de violență.224 

Flaming

Postarea sau expedierea mesajelor ofensatoare 

pe internet. Aceste mesaje, numite „flames” 

[flăcări], pot fi postate pe forumurile de discuții 

online și pe grupurile de știri sau pot fi expediate 

prim email sau prin programe de mesagerie 

instant. Cel mai frecvent loc în care are loc 

flaming-ul sunt forumurile de discuții online.225 

G
Discursul de incitare la ură (în bază 
de gen sau sexist)

Orice tip de comunicare orală, în scris sau 

comportament care atacă sau folosește limbaj 

peiorativ sau discriminatoriu cu referire la o 

persoană sau la un grup pe baza a cine sunt; 

în acest caz, în funcție de sex, gen, orientare 

sexuală sau identitate de gen. Discursul de 

incitare la ură în bază de gen sau sexist con-

solidează sexismul sistemic, dezumanizând și 

încurajând violența împotriva femeilor, fetelor 

și persoanelor din grupul LGBTQIA+.226 
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Trolling în bază de gen

Abuzul sau hărțuirea online pentru „distracție”. 

Trolii, în mod intenționat, postează comentarii 

sau mesaje, încarcă imagini sau videoclipuri și 

creează hashtaguri cu scopul de a supăra, 

provoca sau incita la violență împotriva femeilor 

și fetelor. Trolii par să se distreze atunci când 

oamenii se supără din cauza lucrurilor pe care 

le postează aceștia și deseori resping plângerile 

cu privire la comportamentul lor, susținând că 

totul a fost în glumă.227 Mulți troli sunt anonimi 

și folosesc conturi false.

Bombardarea Google

Optimizarea intenționată a informațiilor și

a site-urilor online rău intenționate, astfel încât 

oamenii să vadă imediat conținutul defăimător 

atunci când caută o țintă.228

 

H
Hackingul

Utilizarea tehnologiei pentru a obține acces 

ilegal sau neautorizat la sisteme sau resurse în 

scopul de a ataca, prejudicia sau incrimina o 

altă persoană sau organizație prin furtul de date, 

obținerea de informații personale, alterarea sau 

modificarea informațiilor, încălcarea vieții private 

sau infectarea dispozitivelor cu viruși. 231

„Otrăvirea” hashtagurilor

Crearea unui hashtag abuziv sau deturnarea 

unui hashtag existent, care este apoi folosit 

ca un strigăt de mobilizare pentru atacuri de 

tip cybermob.232 

I
Abuzul bazat pe imagini (ABI)

Utilizarea imaginilor pentru a forța, amenința, 

hărțui, obiectiviza sau abuza o supraviețuitoare. 

Include o gamă largă de comportamente care 

implică preluarea, distribuirea sau amenințarea cu 

distribuirea imaginilor intime fără consimțământ. 

Aceste imagini pot fi de natură sexuală, caz în 

care vorbim de „abuz sexual bazat pe imagini”.2333

Asumarea personalității

Procesul de furt al identității unei persoane pentru 

a amenința și intimida, dar și pentru a discredita 

sau prejudicia reputația unui utilizator.234

Atacuri în viața reală

Incidente în care abuzul online fie se mută în 

lumea „reală”, fie face deja parte dintr-o 

interacțiune continuă de hărțuire sau de violență 

între partenerii intimi. Trolingul în viața reală poate 

însemna, de asemenea, o simplă încercare de 

a insufla frică, lăsând o țintă să știe că agresorul 

îi cunoaște adresa sau locul de muncă.235 

L
Limitarea sau controlarea utilizării 
tehnologiei

Agresorii pot utiliza tehnologia pentru a exercita 

abuz și control asupra supraviețuitoarei prin 

urmărirea, monitorizarea sau restricționarea 

mișcării, comunicării și activităților acesteia. 

Aceste comportamente abuzive includ forțarea 

partenerelor să ofere parolele, obținerea 

accesului neautorizat la conturile online ale 

aces-tora, limitarea utilizării dispozitivelor 

tehnologice. În relațiile intime abuzive, 

amenințări la adresa vieții intime legate de 

utilizarea tehnologiei pot fi un precursor al altor 

forme de abuz.236

 

Acostarea copiilor prin intermediului 

internetului

Tip specific de experiență sexuală facilitată de 

tehnologie prin care copiii și tinerii sunt contactați 

prin intermediul rețelelor de socializare sau al altor 

platforme digitale cu scopul de a-i agresa 

sexual.229Acostarea copiilor prin intermediului 

internetului constă în stabilirea unei relații online 

abuzive cu un copil, cu scopul de a-l aduce pe 

acesta în situații de abuz sexual sau de trafic de 

copii.230
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Denumită și cybermobbing sau hărțuire în rețea, 

această formă de hărțuire constă în atacuri organizate, 

coordonate și sistematice din partea unui grup de 

persoane împotriva anumitor persoane sau aspecte, 

precum grupurile care vizează feministele sau 

persoanele care postează online despre probleme 

legate de egalitatea rasială.237
 
Grupurile care își 

exprimă indignarea și fac de rușine alte persoane sunt 

o formă de justiție populară care se concentrează pe 

expunerea publică, umilirea și pedepsirea unei ținte, 

adesea pentru exprimarea opiniilor privind subiecte 

sau idei cu încărcătură politică cu care aceste grupuri 

nu sunt de acord și/sau care au fost scoase din 

context pentru a promova o anumită agendă.238 

Hărțuirea online în bază de gen este un comportament 

care implică utilizarea tehnologiei pentru a contacta, 

supăra, amenința sau speria în mod repetat o altă 

persoană prin comentarii verbale nedorite, ofensatoare, 

degradante sau insultătoare și, adesea, prin imagini, și 

care este comisă de persoane singure sau de grupuri 

de bărbați, în bază de gen, sexualitate sau orientare 

sexuală a persoanei vizate.239
 

Utilizarea tehnologiilor pentru a implica potențialele 

victime/supraviețuitoare în diferite situații violente240

sau pentru a facilita atacurile sexuale sau fizice în 

persoană.241 Agresorii și traficanții pot folosi 

tehnologia pentru a contacta potențialele victime cu 

ajutorul postărilor și reclamelor frauduloase de pe 

site-urile și aplicațiile de întâlniri, prin intermediul 

„agențiilor matrimoniale” sau prin publicarea 

oportunităților false de angajare și studii.242

Scrierea mesajelor explicite sexual înseamnă 

schimbul electronic consensual de fotografii nud 

sau cu caracter sexual. Totuși, acest lucru este 

diferit de distribuirea fără consimțământ a acelorași 

imagini. în timp ce scrierea mesajelor explicite 

sexual este deseori demonizată ca fiind ceva 

periculos, pericolul și infracțiunea constă de fapt 

în încălcarea intimității și a consimțământului care 

însoțește distribuirea imaginilor fără consimțământul 

subiectului. De exemplu, în timp ce băieții și fetele 

adolescenți scriu mesaje explicite sexual în același 

ritm, băieții sunt de două-trei ori mai predispuși 

să distribuie imaginile care le sunt trimise.244

Aceasta apare atunci când o persoană are sau 

pretinde că are o imagine cu conotație sexuală a 

unei alte persoane și o folosește pentru a o 

constrânge să facă ceva ce nu dorește să facă.245

Țintirea supraviețuitoarelor prin utilizarea numelor 

și imaginilor persoanelor pe care le-au pierdut 

pentru a crea memeuri, site-uri , conturi de Twitter 

sau pagini de Facebook false.246

O formă de hărțuire bazată pe gen care vizează 

adesea adolescentele și persoanele LGBTQIA+ 

și care constă în criticarea acestora dacă nu se 

conformează așteptărilor sociale în ceea ce 

privește comportamentul, aspectul și sexualitatea, 

adesea înrădăcinate în normele de gen. Rușinea 

de a fi catalogată o târfă, urmărirea, utilizarea de 

fotografii fără consimțământ și supravegherea în 

scopuri sexuale se suprapun frecvent, amplificând 

impactul asupra țintelor.247

Plasarea unui apel fals către forțele de ordine în 

care se detaliază un eveniment amenințător 

complet fals care are loc la domiciliul sau 

afacerea unei ținte, cu intenția de a trimite o 

unitate de poliție complet înarmată. (de ex., echipa 

SWAT) la adresa țintei. Hărțuitorii vor raporta o 

amenințare gravă sau o situație de urgență, ceea 

ce va determina un răspuns din partea forțelor de 

ordine care ar putea include utilizarea armelor și 

posibilitatea de a ucide sau răni. Swatting-ul se 

manifestă rar, dar este extrem de periculos și un 

exemplu clar al modului în care hărțuirea online are 

potențialul de a provoca daune în viața offline.248
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Mobbingul sau dogpilingul

Hărțuirea online (în bază de gen)

Recrutarea

Represalii împotriva 
susținătorilor supraviețuitoarelor

Scrierea mesajelor explicite sexual sau 
scrierea abuzivă a mesajelor explicite 
sexual

Amenințări sau hărțuiri împotriva membrilor familiei,

prietenilor, angajatorilor sau comunității de susținători

ai unei ținte.243
 

Sextortion

Trolling pentru a șoca și a supăra

Rușinea de a fi catalogată o târfă online

Swatting
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Materiale manipulate cu conotație 
sexuală

Manipularea imaginilor, făcând să pară că 

oamenii sunt implicați în activități sexuale la care 

nu au participat. Materiale manipulate cu conotație 

sexuală pot fi produse pentru satisfacere sexuală 

și profit, pentru a hărțui femeile și pentru a le face 

rău în mod intenționat. Acest lucru poate include 

folosirea software-ului pentru a suprapune fața 

unei persoane pe o imagine cu conotație sexuală. 

Falsurile profunde sunt o formă de materiale 

media sintetice cu conotație sexuală.249 

 

Experiențe sexuale nedorite 

facilitate de tehnologie

Utilizarea tehnologiilor de comunicare precum 

telefoane mobile, e-mailul, site-uri ale rețelelor 

de socializare, grupuri de discuții sau site-uri 

și aplicații online de întâlniri pentru a comite 

acte de agresiune sau abuz sexual.250

Amenințări

O amenințare este „o declarație privind 

intenția de a provoca durere, de a răni și de 

a prejudicia sau de a realiza alte acțiuni 

ostile” împotriva unei ținte. Aceasta include 

amenințări cu moartea și amenințări cu violența 

fizică și/sau sexuală.251 

Upskirting, creepshots și voyeurism
digital

Aceste forme de ABI și de supraveghere în 

scopuri sexuale implică realizarea de fotografii 

sau înregistrări video fără consimțământul 

supraviețuitoarelor, în principal femei și fete, în 

locuri publice, cum ar fi magazine, băi publice, 

vestiare, săli de clasă sau pe stradă, dar și în 

propriile apartamente. Acestea pot implica luarea 

de imagini pe sub rochia sau fusta unei persoane 

(upskirting)252, realizarea unei fotografii sugestive 

din punct de vedere sexual a unei femei fără ca 

aceasta să își dea seama (creepshot)253  sau 

supravegherea sau observarea pe ascuns cu 

ajutorul unor instrumente tehnologice și, în unele 

cazuri, înregistrarea unei alte persoane într-un loc 

considerat în general privat (voyeurism digital).254

Bombardare zoom

Se întâmplă atunci când persoanele se alătură 

unor întâlniri sau adunări online pentru a 

posta conținut rasist, sexist, pornografic sau 

antisemit pentru a șoca și deranja spectatorii, 

fiind o formă de hărțuire în rețea.255 
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A
Algoritm

Un algoritm este o procedură sau o formulă 

de rezolvare a unei probleme, adică o serie 

de instrucțiuni care indică unui computer cum 

să transforme un set de date în informații utile. 

Algoritmii sunt utilizați pe scară largă în toate 

domeniile tehnologiei informației. De exemplu, 

orice program de calculator poate fi privit ca 

un algoritm complex.256

Aplicație

Programe software, în general pentru 

dispozitive mobile, cum ar fi  smartphone-uri 

și tablete, în cazul cărora descărcarea și 

instalarea au loc, de obicei, la aceeași etapă, 

fără ca utilizatorul să trebuiască să întreprindă 

alte acțiuni și care pot fi înlăturate fără a 

afecta funcționarea dispozitivului.257

Inteligența artificială (IA)

Inteligența artificială este un domeniu care 

combină informatica și seturile de date solide, 

pentru a permite rezolvarea problemelor. 

Acesta cuprinde, de asemenea, subdomeniile 

învățării automate și învățării profunde, care 

sunt frecvent menționate împreună cu 

inteligența artificială. Inteligența artificială

caută să creeze sisteme performante care fac 

predicții sau clasamente pe baza datelor de 

intrare și utilizează computerele și mașinile 

pentru a imita capacitățile de rezolvare a 

problemelor și de luare a deciziilor ale minții 

umane.258 

D
Platforma digitală

Platformele digitale sunt întreprinderi online 

care facilitează interacțiunile comerciale 

și schimburile de informații, bunuri sau 

servicii între producători și consumatori, 

precum și între comunitatea care 

interacționează cu platforma respectivă. 

Platformele digitale pot fi platforme de 

socializare (Facebook, Twitter și LinkedIn), 

platforme de cunoștințe (Yahoo! Answers 

și Google Scholar), platforme de partajare 

materialelor media (Spotify, YouTube și 

Netflix) sau platforme orientate spre servicii 

(Airbnb, Amazon și Uber).259

Tehnologii digitale

Tehnologiile digitale sunt instrumente, 

sisteme, dispozitive și resurse electronice 

care generează, stochează sau prelucrează 

date. Acestea includ infrastructura, 

dispozitivele, mass-media, serviciile online 

și platformele pe care le folosim pentru 

necesitățile de comunicare, informare, 

documentare, relaționare și identitate.260 

Termeni legați de 
tehnologie 
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Dronă

În termeni tehnologici, o dronă este o aeronavă 

fără pilot – este un robot zburător care poate fi 

controlat de la distanță sau care poate zbura în 

mod autonom prin intermediul unor planuri de 

zbor controlate de software în sistemele sale 

integrate, care funcționează împreună cu senzorii 

de la bord și GPS-ul. Dronele sunt cunoscute mai 

degrabă sub denumirea oficială de vehicule aeriene 

fără pilot (UAV-uri) sau sisteme de aeronave fără 

pilot (UAS-uri).  În prezent, dronele sunt utilizate 

într-o serie largă de roluri civile, de la căutare și 

salvare, supraveghere, monitorizare a traficului, 

monitorizare a vremii și stingere a incendiilor, la 

drone personale și drone folosite în afaceri pentru 

realizarea fotografiilor și videoclipurilor, agricultură 

și chiar servicii de livrare. 261 

G
GPS și monitorizarea GPS

Monitorizarea GPS înseamnă supravegherea 

unei locații prin utilizarea sistemului de poziționare 

globală prin satelit (GPS) pentru a urmări de la 

distanță locul aflării unei entități sau a unui obiect. 

Tehnologia poate preciza longitudinea, latitu-

dinea, viteza la sol și direcția de deplasare a țintei. 

GPS prezintă o „constelație” de 24 de sateliți bine 

poziționați care orbitează în jurul Pământului și 

care permit persoanelor cu receptoare la sol (sau 

dispozitive de urmărire GPS) să își localizeze cu 

exactitate poziția geografică. Precizia de 

localizare este cuprinsă între 10 și 100 de metri 

pentru majoritatea echipamentelor. 

Echipamentele GPS sunt acum integrate în 

smartphone-uri, tablete și dispozitive de navigare 

GPS. Dispozitivele GPS din smartphone-uri și 

alte dispozitive mobile sunt adesea folosite pentru 

a urmări locul aflării angajaților, de exemplu. 

Avocații pentru protecția vieții private avertizează 

că tehnologia poate, de asemenea, să permită 

agențiilor de publicitate, guvernului, hackerilor și 

hărțuitorilor cibernetici să urmărească utilizatorii 

prin intermediul dispozitivelor lor mobile.262 

I
Tehnologii Informaționale și Comunicații

Ansamblu divers de instrumente și resurse 

tehnologice utilizate pentru a transmite, stoca, 

crea, partaja sau face schimb informații. Aceste 

instrumente și resurse tehnologice includ 

computerele, internetul (site-uri, bloguri și 

emailuri), tehnologiile de difuzare în direct 

(radio, televiziune și difuzare prin internet), 

tehnologiile de difuzare înregistrată (podcasting, 

playere audio și video și dispozitive de stocare) 

și telefonia (de exemplu, fixă sau mobilă, prin 

satelit și video-conferințe).263 

O
Platformă online

O platformă online este un serviciu digital care 

facilitează interacțiunile între două sau mai multe 

seturi distincte, dar interdependente, de utilizatori 

(firme sau persoane fizice) care interacționează 

prin intermediul serviciului cu ajutorul intermediul 

internetului. Termenul „platformă online” a fost 

utilizat pentru a descrie o serie de servicii 

disponibile pe internet, inclusiv piețe online, 

motoare de căutare, rețele sociale, puncte de 

vânzare de conținut creativ, magazine de aplicații, 

servicii de comunicații, sisteme de plată, servicii 

care cuprind așanumita economie „colaborativă”

sau economia activităților mărunte („gig”) și multe 

altele. 264 
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Companiile private din domeniul tehnologiilor

înglobează o gamă largă de organizații, 

inclusiv, dar fără a se limita la următoarele. 

» prestatorii de servicii de internet desem-

nați: entități care permit utilizatorilor finali 

să acceseze materiale online și prestatorii 

de servicii de internet, adică acele entități 

care furnizează servicii de transport prin 

internet, inclusiv, printre altele, Google, 

Safari și Internet Explorer;

» prestatorii de servicii media sociale: 

entitățile care furnizează servicii care 

conectează doi utilizatori finali prin inter-

mediul mijloacelor online inclusiv printre 

altele, Facebook, LinkedIn și Instagram;

» prestatori de servicii electronice: entitățile 

care permit utilizatorilor finali să comunice 

între ei (de ex., Outlook și servicii de chat 

în cadrul jocurilor);

» prestatori de servicii de distribuție a apli-

cațiilor: entități care oferă acces la servicii 

de aplicații inclusiv printre altele, Google 

(prin intermediul Google PlayStore) și 

Apple (prin intermediul IOS App Store);

» prestatorii de servicii de găzduire: entitățile 

care permit găzduirea materialelor stocate 

furnizate în cadrul serviciilor de so-

cializare, al serviciilor electronice relevante 

sau al serviciilor de internet desemnate, 

inclusiv, printre altele, Apple și Microsoft, 

fiecare prin furnizarea de servicii cloud;

» companiile de dezvoltare hardware: 

entitățile care creează, dezvoltă și/sau 

mențin echipamente tehnologice, active 

corporale și/sau elemente corporale;

» companiile de dezvoltarea software: 

entitățile care creează, proiectează și 

mențin programe, aplicații, cadre sau alte 

componente software.

S
Rețelele de socializare

Rețelele de socializare este un termen colectiv 

pentru siteurile și aplicațiile care se concentrează 

pe comunicarea bazată pe internet, pe 

contribuția comunității, pe interacțiune, pe 

schimbul de conținut și pe colaborare. 

Forumurile, microbloggingul, rețelele de 

socializare, relaționarea socială, administrarea 

conținutului conturilor de pe rețelele de 

socializare și paginile web realizate prin 

colaborare se numără printre diferitele tipuri de 

media socială care permit comunicarea 

electronică rapidă a conținutului către utilizatori. 

Conținutul include informații personale, 

documente, videoclipuri și fotografii. Utilizatorii 

accesează mijloacele de media socială prin 

intermediul unui computer, al unei tablete sau al 

unui smartphone prin intermediul unui software 

sau al unor aplicații bazate pe web. Cele mai 

frecvent utilizate platforme de socializare sunt 

Facebook, YouTube, WhatsApp, Facebook 

Messenger, Instagram și TikTok.266

Programele spion

Programele spion sunt un tip de software rău 

intenționat care este instalat pe un dispozitiv 

informatic fără ca utilizatorul final să știe. Acesta 

invadează dispozitivul, fură informații sensibile 

și date de utilizare a internetului și le transmite 

agențiilor de publicitate, firmelor de date sau 

utilizatorilor externi. Odată instalat, acesta 

monitorizează activitatea pe internet, urmărește 

datele de autentificare și spionează informațiile 

sensibile.

Programele spion pot fi utilizate pentru a urmări 

locul aflării unei persoane, ca și în cazul cu 

stalkerware. Stalkerware este deseori instalat 

în secret pe telefoanele mobile ale soților, 

partenerilor intimi, foștilor parteneri și chiar a 

părinților și membrilor de familie. Acest tip de 

program spion poate urmări locul aflării 

supraviețuitoarei,  îi poate intercepta e-mailurile și 

mesajele, îi poate asculta convorbirile telefonice 

și înregistra conversațiile și poate accesa date 

personale, cum ar fi fotografii și videoclipuri.267 

Companiile private din domeniul

tehnologiilor, saucompaniile tech265

P
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